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ETARAYE:

1. O valor numérico de um anyulo excede o de seu seno de 11% do valor do

danyulo. O seno desse dnyulo & 0,75 portanto o valor do angulo é de aproxi-
madamenie:
A — 0,833 rad C — 48°
B — 084° D - 0,676rad E - 39°
alternativa C
8 =send+ 0,118
B«0,75+0,118
0,89 8 = 0,75
0,15
a e = EL}
5 0.89 0,84 rad
0
M 0 hrad.g’ | 7 3,146 ’
aproximadamente | 8 = 48°

2. Um recipiente cilindrico dco, sem a tampa superior, esteve expostoa chu-
va. Estime quantas gotas de chuva foram necessdrias para encher a vigé-
sima parte do volume total desse recipiente, sabendo-se que a drea da
base 6 3,14 x 107?m? equeaalturaé 1,00 x 10" 'm. Admita que
as gotas sao equivalentes as formadas na ponta de um conta-gotas comum. Tal
estimativa é da ordem de

A — 10a10%® gotas.
B — 10° a 10* gotas.

alternativa B

c - 10%°a10 gotas.
D — 107 a 108 gotas.

E - 10° gotas.

i b0 Volume de aquas V. S .h 34, 10'? . 1.00 , TD:[
') 0 20
[ A
) : W Rbs Ve LEF 10
] h #U A ] .

Volume da gota:

n=1,57. 103 gotas

ordem de grandeza:

n o=l

't
u

3

gotas

T admitamos_que o volume de cada gota seja V'a
U ) = 10" em?,

e i‘:‘g} ¢ Eﬂtgﬂ, -4 6

.“:ef.éz;_ B v 1,57 .10 ", 10

SO I T T 10-1
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3. O sistema legal de unidades brasileiro baseiase no Sistema Internacional de

Unidades {S!). Indigue qual dos conjuntos abaixo estd corretamente escrito.

A — 40s (quarenta segundos)
36.59 (trinta e seis gramas e cinco décimos)
2m (dois metros)

B — 30Nts (trinta Newtons)
10T (dez teslas)
0,73d (setenta e trés centésimos de radiano)

C — 2Ns (dois newtons vezes segundo)
273°K (duzentos e setenta e trés graus kelvin)
1,0W (um Watt)
D - 30A (trinta ampéres)
TmuC {um milimicrocoulomb)
2V (dois volits)
E - 02 m?vK (dois décimos de watt por metro e por kelvin)
22°¢ (vinte e dois graus Celsius)
2nm (dois nanometros)

alternativa E

Baseando-se no Oecreto Presidencial n® 81621 de 3 de maio de 1978 que aprova o
(uadro Geral de Unidades (QGU) de Medida, em substituicdo ao anexo do Decreto n?
63.233 de 12 de setembro de 1968, concluimos:

a) "grama" nao faz parte do Sl

b) os prefixos Si sao sempre invariaveis (e errado escrever 30 Nts) e ao escrever
por_extenso os nomes das unidades recebem a letra "s" no final de cada palavra.
Ainda ao escrever por extenso os nomes das unidades comegam por letra minﬁscula,
nesmo quando tem nome de um cientista (e errado escrever Newtons, o correto &
nevtons).

Nota: o grau Celsius ¢ a unica excegao

¢) Nzo se coloca o simbolo "O" no kelvin (%K) e n3o se fala grau kelvin, mas ape-
nas kelvin

d) Os prefixos S| sao justapostos num mesmo simbolo, assim, unidades como nC (na-
nocoulomb) nao devem ser substituidas por milimicrocoulomb.

ot
\il. Seja F aresultante das forcas aplicodag a uma particula de massa m, veloci- ,.




ita 79 - fisica 11 E.I?APA 04

i . - . " .
dade v ¢ aceleracdo a . Se a patticula desciever uma trajetoria plana,indica-
da pela curva tracejada em cada um dos esqquemas abaixo, segue-se que aque-

; — — -
le que relaciona corretamente 0s vetores coplanares v- , o e [ é :

- ——

alternativa E

Como F =m.3a, os vetores F e 2 devem ter a mesma diregao e o mesmo sentido,
i o =
Aen do mais, em uma trajetoria curva, F deve estar apontando "para dentro” da

— * ¥ ro,
curva, 0 vetor v deve ser tangente a trajetoria.

5. Um ponto P de uma roda é obrigado a desciever uma trajetoria circular de
raio R , com aceleracio 7 de modulo constante. Num dado instante, a dire-
cao e o sentido dos vetores aceleracdo e velocidade sdo os indicados na Fig. 1
abaixo:

P v P v

RENp——— Y

o

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Pode-se, entdo, afirmar que

. o ;
\f\ — as componentes tangencial e centripeta de « , respectivamente, )
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apea, 530 constantes em modulo,

B - sendo periédico o movimento, decorrido um periodo apds o ins-
tante correspondente a situagdo da Fig. 1 acima, a nova configu-
racdo dos vetores velocidade v’ e aceleragdo a , com i B :7: 2
a ilustrada na Fig. 2 acima.

C — o mddulo da aceleragdo tangencial a , em cada instante, é dado
= X2
por ap = R

D -~ A forca que atua na particula é constante.

E — na primeira vez que a particula torna a passar pela posicio inicial,
a configuragdo dos vetores velocidades v’ e aceleragio Iy
com »° > 3, éilustrada na Fig. 3 acima.

alternativa E

Na situagao inicial, a aceleragao tangencial & diferente de zero e portanto a veloci
Z s
R
medida que a velocidade escalar aumenta, aumenta também o modulo da aceleracao cen-
tripeta e,levando en conta que o modulo de 7 e constante, a aceleragao tangencial vai
diminuindo,

, o~ Fd b
dade escalar esta aumentando. Como a aceleracdo centripeta e dada por IEU ==, 2

6. Um estudante observou o movimento de um maovel durante um certo tempo,
Verificou que o movel des- e
; . 3 (m)
crevia um movimento retili-
neo e anotou 0s valores de es-
paco (¢) e de tempo (t)
correspondentes, construin-
do o yrdfico da figura ao lado. -.T‘.—,

Pode-se, entdo, afirmar que 0 t(s)

A — avelocidade do movel é constante e vale 1,0m.s ' tendo em vis-

ta que 0 angulo que a reta faz com o eixo dos tempos é 459 .

B - avelocidade do movel é constante e vale ! m.s}

" T y
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C — a velocidade do movel é constante e vale aproximadamente

1.4ms™1.

D - taltam dados para calcular a velocidade do movel.
E - aaceleracdo e a velocidade do mével estdo indeterminadas.

alternativa D

el -
Nun grafico de espago em fungao do tempo, poe
demos afirmar que a velocidade escalar v & da
da por ——
& desde que as escalas nos dois eixos 5@ jam
» . u = o -
—~ - iguais (o0 que nao e dado na questao).

7. Na figura abaixo acha-se ilustrada uma cancela cujo movimento de rotagio
em torno do eixo EE' é facilitado pela fixacdo de um cilindro macico de la-
tdo, no trecho AE, e com o eixo de simetria ortogonala EE’ . O cilindvo

K

.

/E'
e
A 4 . W »
/
=Y F LA
¢é fixado na parte supérior do trecho AE da cancela. S30 conhecidos os se-

guintes dados: o trecho EB mede 4,00m de comprimento e pesa
1,20 x 102N; otrecho AE tem massa desprezivel e mede 1,00m de
comprimento; o cilindro de latdo tem 1,00 x 10”'m de didmetro e mede
400 x 107!m de comprimento. Nestas condi¢Ges, para que a porteira
possa ser erguida ou abaixada facilmente, isto é, como se ndo tivesse peso
algum, a base do cilindro mais proxima de A4 estd

A — adireitade A ,entre Ae E , a 15 x10!'m,

— desquerdade A, foradotrecho AE, a 156 x 10" ! m,
— desquerdade A, foradotrecho AE, a 1,0 x 10 !'m.
— coincidindo com o extremo A .

— ddireitade A, entre A e E, a 1,0 x10!'m.

m O O W
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Gf ternativa C

=

|
|
yeu
i A

A g | B
= h
P [Ea— E,Dﬂm——‘i[%-
b— 1,00m ,'L &,00m

1
HITET T TR T

Para que possamos movimentar facilmente a cancela ela deve estar perfeitamente equi
librada, isto 8, & M = 0 ( em relagao ao eixo EE'); isto significa que He w N

sq  dir
2
128 ; W 2.0 _
Como M = F.d, temos : PC. x =P, 2,00 => %= 3.5.7. 98] 0 pois
Ei
Pc =M. d]atEGVC' g onde v s h.

fAssim: x=0,92n. Dal yvale: y=1,00-0,92=>y=0,08n

Como o ¢ilindro mede h = 4,00. 10i1m = 0,40 m e o peso foi aplicado no seu ponto mé
dio, teremos a distancia da base ate o ponto A como sendo : t =y -r onder = h

==t.-0,121 2
0 sinal negativo indica r >y, isto €,a base do cilindro esta 2 esquerda de A. En-

tao -1
t=1,2.10 " n
8. Deseja-se colocar em orbita da Terro um satelite ST e, e¢m obita da Lua
um satélite ;. de modo que ambos tenham 9 Mmesmo per(ouo de revolu=-

¢do. Nestas condigdes, pode=e afirmar gque:

A — isto ndo é fisicamente possivel.

B -- se vy éadistdncia entre os centrosde S; edaluae rp
a distdncia entre os centros de S e da Terra, entdo
I =rr

C — a distancia de Sy @ superficie da Terra serd maior do que
1.1 x 10%m.

D — osseymentos que unem S§; aocentroda Luae Sy ao centro

da Terra descrevem dreas iguais em tempos iyuais.

L E — adistdncia de S7 & superficie da Terra deve ser igual a distdncia )
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(de Sy dsuperficie da Lua.
alternativa C

Para um planeta de massa M e um satélite de massa m girando em orbita circular

de
raio r, temos:
m
- G
/f'" R i3 i
;/ 'F \\
4 \ 2 _GM
f l\ v =
! M \ r
| S T BT Y S
\ " v ve T GM
. ’ 3 2
N r #*
5\ rd r T G
=D - _
Sy e
Como o cerfodo T & o mesmo,temos: 3 3
L "
oo
L T
Com os asadas fornecidos temos HT = 80 ML , 8 assim a relagao (1) torna-se:
o= 3

£ . ’ . | r .
0 valor minimo de noe 1,7% . 10" m e assin o valor minimo de rr @ aproximadamen-

te 7,46 . 10° n . Como o raio da Terra & 6,37 . 106 m, a altura ninina de S e:
2,48, 00 5. 0% <1 .00

9, Sdo dadas trés grandezas fisicas escalares, respectivamente, X , Y e

7 que variam periodicamente com o0 tempo e cujos yraticos sdo dados
abaixo:
X y
%o %
t t
‘”04 Yo

()

(2) Y,
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) .

(3)

nzn

Pode-se afirmar que:

A — as trés grandezas tém mesmo periodo, com amplitudes de igual

valor numérico e tém mesma fase inicial.

B — Y & uma fungio senoidal de t , com perioco P e fase inicial
m rad.

C — as trés tém mesma frequéncia, sendo Z fungdo senoidal com

fase inicial -% rad.
2

D - Y e Z siofungdessenoidaisde t , de mesmo periodo P e

suas freqliéncias anyulares diferem de ;".:I rad.s™!.

E — se o grifico (1) for o gréfico hordrio do movimento de um
ponto material, o grdfico (2) serd o grifico da velocidade em
fungdo do tempo e o yrdfico (3) serd o grifico da aceleracio

em funcdo do tempo, para esse mesmo ponto material.

alternativa C

. ' il i €
Da figura podemos concluir que as tres grandezas tem mesmo periodo, conseqllentemente

mesma freqliencia. Sendo a grandeza y funcao senoidal,sua fase inicial seria 2,
2

10. Um observador num referencial inercial estuda o movimento de uma particu-
la. A partir dos valores da velocidade ¢ e da coordenada x | posicao da
particula, obteve o seguinte yrafico ao lado:
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(e
x (m) v(ms™)
] t\/g, A
T4 0
0

Dentre os valores obtidos acham-se os acima tabelados onde &k

, m e
A sdo constantes positivas.
Pode-se afirmar que:
A — se trata do langamento vertical de um foguete, na superficie da
terra, com velocidade inicial im uma vez que,a medida que a
altura x aumenta, tem-se uma variagao constante da velocida-
de.
B — para um observador fixo d particula, o movimento é circular com
- 2
raio A°.( -%‘ +1).
C - se trata de um movimento harmdnico simples com amplitude A ,
constante eldstica k , massada particula m e aceleragio
( - %E ), para um observador na origem dos x .
D — para um outro observador inercial,0 movimento ¢ retilineo com
aceleracdo constante (- .h":,;l ).
E — aparticula se move sob a acao de uma forca constante.
alternativa C , : : -
-A 0 A (x)

Num movimento harmonico simples,
a forga resultante F e dada por F = -k.x

F-"kox . _k_x
Fam a. s
2

Por outro lado, a = =« w x , Assim : - @ x--h'x
m

w? . &
% . -




11.

vz = - mExE + mzﬁz

Paraxz-ﬂtemosx-DepcrtantovurmA- :/Ef-‘t

m

Para vz = () temos xz = AE e portanto x = i

As figuras | e [l abaixo mostram dois cilindros de latdo de mesmas dimen-

sfes, no interior de dois recipientes. Qs cilindros tém altura h

5

raio

R =g Nestas condigdes, quando no recipiente | se coloca dyua até
uma altura h e no recipiente Il se coloca mercurio até uma altura 2 K.

pode-se afirmar que:

%,

Fig. 1 Fig. Il

A — a pressdo exercida pelo cilindro na base do recipiente | é menor
do que a que o outro exerce na base do recipiente ||, pois hd
um aumento do empuxo neste caso, devido a posicido relativa
dos cilindros dentro do Iiquido.

B — a pressdo exercida pelo cilindro na base do recipiente Il é Ii-
geiramente menor do que a pPressdo que o outro exerce na base
do recipiente |, pois o empuxo do mercurio compensa o fato da
superficie de apoio ter drea menor.

ita 79 - fisica IRETAPAE
i )
energia cinética = Ec = mTv :
v
ia potencial E:“““z,,r"-"ﬁ'z-x2 1
energia potencial = 0 5 7
2 .2 99
gnergia mecanica = E = ME'E— w A
m.v',? i m, mz.xz c m, mzlﬂz
2 2 ) ine
AZ 2
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3

13

C — para que se possam calcular as forgas que os cilindros exercem,
respectivamente, na base do recipiente | e na base do recipien-
te IlI, é preciso conhecer a pressdo que existe na superficie livre
dos liquidos.

D — se o cilindro de latdo da Fig. | for oco e apresentar metade da
massa do cilindro da Fig. I, entdo a alternativa correta é (A).

E — s6 ocilindro | exerce forca no fundo do recipiente, independen-
te da pressao na superficie livre dos liquidos.

alternativa E
situagao @ situagio@
~ , P

12

A 8 |

| |

h
\EEU_____[ Jl LHQ J

T

2h/3

1

Trés recipientes metdlicos, de igual volume, contém,respectivamente,dgua,
gelo e vapor d’agua. O gelo e a dgua tém a mesma massa e o volume que
eles ocupam éde 9/10 do recipiente. Fecham-se os trés recipientes a pres-
sio de 1,01 x i0°Pa e colocam-se os mesmos, simultaneamente, no inte-
rior de um forno pré-aquecido a 200°C, de modo a receberem calor em idén-
ticas condicGes. Assim sendo, para um mesmo intervalo de tempo no inte-
rior do forno, pode-se afirmar que:

A — o gelo necessitard de menor energia para aumentar sua temperatu-
ra do que a dgua e o vapor d'dgua.

B — a dgua é, das trés fases, a que maior quantidade de energia neces-
sita para aumentar sua temperatura.

C — o vapor d'dgua é o que necessita de menor quantidade de energia
para aumentar sua temperatura.

D — dgua e gelo necessitam a mesma quantidade de calor para aumen-
tarem igualmente suas temperaturas e tal quantidade é menor que
aquela para o vapor.

Na situagao 1, como o latao tem densidade maior que a agua, o cilindro afunda produ-
zindo uma resultante para baixo, aplicada no fundo do recipiente.

Na situagao 2,0 mercirio & mais denso que o latao, o cilindro flutua nao
forga no fundo,

exercendo
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(

E — o gelo e o vapor d'dgua necessitam de menor quantidade de ca-
lor para aumentarem suas temperaturas do mesmo valor do que a
dgua.

alternativa C

Supondo que o intervale de tempo seja suficiente para haver equilibrio térmico a
200°C, nitidamente o vapor de agua vai necessitar de _menos energia para aumentar sua
temparatura visto que o gelo necessita derreter e a agua resultante da fusao, assim
como a agua do sequndo recipiente, necessitam vaporwzar

CRITICA: enunciado 1mperfe1to pois a mesma massa de agua e gelo nao podem ocupar o
mesmo volune,pois estas substancias tem densidades diferentes.

13. A forca centrifuga
A — nao existe pois ndo pode ser medida.

B — éareacdo a forga centripeta.

C — s6 se manifesta em referenciais acelerados, com movimento de
translagdo em relacdo ds estrelas fixas.

D — ocorre num movimento de rotagdo, observado de um referencial
inercial.

E — 50 se manifesta em referenciais ndo inerciais, com movimento de
rotagdo em relagdo as estrelas fixas.

alternativa £

A forga centr? fuga aparece em referenciais que tenhanm muwmentn de rotacao em
relagao a un referencial inercial. As estrelas fixas, supoe-se, constituem um sis
tema inercial,

14, Num dado referencial inercial, uma particula de massa mq com velocida-
—
de vy choca-se com uma particula de massa m, que estd parada. Apods a

interacdo, as duas particulas movimentam-se juntas. Pode-se afirmar que-

A — antes do choque a velocidade do centro de massa do sistema d

4 —» ty +oin -
duas particulas era o omn R vy
iy

B — depois do choque a velocidade do centro de massa independe de
ny

L -".;-; e é constante. )
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C — como as particulas se movimentam juntas apds o choque, o cen-

tro massa passa a ter, depois do choque, uma velocidade em

-
médulo ndo nula e maiordoque | v, | .

D — como uma das particulas estd parada antes do choque, o centro

" 7l e
de massa terd sempre uma velocidade || < | vy |

E — como uma das particulas estd parada antes do choque, o centro

: - —
de massa terd uma velocidade | | = |v; |,

alternativa D
antes depois

v,=0 —
v

Pela conservagao da quantidade de movimento : mﬁ? - {ml + mz] v

- m'| —~
el

Por outro Tado, desprezando as forgas externas, a velocidade do centro de massa( V)
¢ a masma antes e apos o choque, Como depois do choque as particulas permanecen uni

das, temos: m]

) V. mn
| onde 0 < ]

2 et
L

15.  Um aro metélico circular e duas esferas sio acoplados conforme ilustra a figu-
ra ao lado., As esferas dispdem de um furo diametral que lhes permite circu-
lar pelo aro. QO aro comeca a girar, a
partir do repouso, em torno do didme-
tro vertical EE' , que passa entre as
esferas, até atingir uma velocidade an-

gular constante w . Sendo R o raio

do aro, m a massa de cada esfera e

desprezando-se os atritos, pode-se

afirmar que:
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— as esferas permanecem na parte inferior do aro porque esta é a

posicdo de minima energia potencial.

B — as esferas permanecem a distincias r de EE’ tal que, se
20 for o dngulo central cujo vértice é o centro do aro e cujos
lados passam pelo centro das esferas, na posicao de equilibrio
estdvel, entdo, tan® = -“% , estando as esferas abaixo

do didmetro horizontal do aro.

C — as esferas permanecem a distdncias r de EE’ tal que, se
20 for o dngulo central cujo vértice é o centro do aro e cujos
lados passam pelos centros das esferas, na posigio de equilibrio
estdvel, entdo, (an® = W . estando as esferas acima do
didmetro horizontal do aro. 4

D — asalternativas (B) e (C) anteriores estao corretas.

E — a posicdo de maior estabilidade ocorre quando as esferas estdo

nos extremos de um mesmo diametro.

alternativa 8

IN = mmzr
X

lﬂ = P = mg
y

Y oaer |
th-E‘= s ‘g

As esferas nao poderiam ficar

acina do diametro horizontal,pois nao haveria
como anular a resultante na

vertical.

15
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16. Um feixe de luz monocromatica incide pairalelamente a0 eixo principal de
uma lente convergente de distancia focal A . num meio de indice de refiracio
absoluto igual a T(um). O feixe ¢ cilindrico e tem didmetro 24 Dispoe se
de uma lamina de faces paralelas, espesswra E = %— e indice de refracdo
absoluto igual a 1,4  (um inteiro e yuatro décimos)  Nestas congicoes,

pode-se afirmar que-

A — se a ldamina for intercalada entre a fonte de luz e a lente, ter-se-3

que a distancia focal do sistema, medida a partir do centro da

a
lente; serd : = A - Eseni3®
f 0,5
B — se a ldmina for intercalada entre a lente e seu foco, entdo, a

distdncia focal do sistema, medida a partir do centro da lente,

Sy ]
serd: [ = A4 ¢+ L sen 15
0,
C — sealdmina for intercalada entre o foco e a lente, entdo, adis-

tancia focal do sistema, medida a partir do centro da lente,
serd: [ = 1,24,

D se a ldmina for intercalada entre o foco e a lente, entdo a nuva
distancia focal do sistema, medida a partir do centro da lente,
sera: [ = 4A.

E — qualquer que seja a posicdo da iamina intercalada entre a fonte
de luz e a lente, ela ndo alterard a distdncia focal do sistema,

medida a partir do centro da lente.

alternativa E H/ 4 A ] !
0 DR )
oA /? - K Fo(Fig. 1)

F o (Fig. 2)
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0 feixe cilindrico de Tuz monocromatica de diametro 2A, ao atravessar a lamina de
faces paralelas, emerge en forma de feixe cilindrico, com o mesmo diametro, numa in
cidencia normal (Fig.l ), ou obliqua (Fig.2 ), portanto a distancia focal do siste-

ma nao seria alterada se a lamina fosse intercalada entre a fonte @ a lente.

17. Uma cuba de vidro tem uma de suas paredes laterais no formato de uma lente
convergente plano-convexa. Sobre esta face, incide um feixe de raios paiale-
los de luz branca. Nesta situagio, se numa primeila experiéncia a cuba con-
tivesse agua, numa segunda experiéncia a cuba contivesse sulfeto de carbono
e se numa lerceira experiéncia ela contivesse benzeno, entio,

A — do ponto de vista 6ptico ndo se observariam diterencas em qual-
fuer parametro, nas trés experiéncias.

B — como a luz é branca, cada uma de suas componentes seria igual-
mente focalizada em qualquer das experiéncias anteriores.

C — adistancia focal da lente, para cada componente da luz branca,
seria menor no sulfeto de carbono que no benzeno.

D — como a lente é delgada, a presenca de qualquer liquido transfor-
ma a cuba numa ldmina de faces paralelas.

E — tudo se passa como se para o benzeno o raio de curvatura da len-
te convergente fosse infinito.

alternativa £

benzeno

vidro
Do ponto de vista optico,vidro e benzeno apresentan continuidade optica

1,5

“widro ™ "benzeno
Logo,a luz nao sofre desvio ao atravessar a superficie convexa que separa o vidro
e o benzeno (nao ha refragao).
€ como se tivessemos uma superficie plana de separagao e incidencia normal de 1luz
(Superficie plana : raio de curvatura infinito),

18. Assiglas TV, FM e ostermosondas curtas e médias referem-se as fre-
qiéncias usadas em comunicacdo no Brasil. Assim sendo, o conjunto de ra-

t diagdes que se encontra em ordem crescente de freqliéncias é:
N

J
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A — ondas médias, televisdo, raios X, radiacdo infravermelha.
B — radiagdo ultravioleta, radiacdo infravermelha, luz, televisio.
C — FM, infravermelho, luz, raios X.

D - FM, TV, ondas médias, ondas curtas.

E — microondas, luz, ultravioleta, ondas curtas.

alternativa C

Ordem crescente : FM, infravermelho, luz, raios X

FM : em torno de -HJBHz

Infravermelho ; entre 1CI”H2 e 10” Hz

Loz ¢ de 3,8.10" " bz 2 8,310 e

]
RaiosX : entre 10 : Hz e H]w Hz

19.  Duas lampadas diferentes encontram-se de cada lado de um anteparo branco e
0 iluminam de modo igual, com a mesma intensidade. Se a distancia de uma
delas ao anteparo € 3 (trés} vezes a da outra, pode-se afirmar que a razio

entre as suas poténcias é:
|

? 1
1 D - 5=
= 27
B - 9
3 E — Nada se pode afirmar,
C == )

pois ndo é dada a 4drea do anteparo.

alternativa B

P e—

é/‘é//ky 2,0

N M

1 /y/ 7
Ajv_,iﬁ - R "',]L’J RZsSF—’r

Sejam I] ) e 12 N respectivamente,as intensidades Tuminosas no ponto A do anteparo,

produzidas pelas fontes,de ponténcias P, e P

S )
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o 5. 9
TR
Tk g ;
] P R, P o2
sendo |, , = | _ = . == =D -, .
P 1,8 A —
. s 2 Py sz 2T (R )
2,A . 2
2
P
—[2-1
2

20.

Um cartaz de beira de estrada sofre a acdo constante de um vento regular que
incide obliquamente sobre sua superficie a uma velocidade de 3,6 km/h. O
cartaz é retangular, mede 8,00m de largura por 3,00m de altura, estd
apoiado em dois suportes verticais e a base inferior do retdngulo estd 1,5m
distante do solo. O angulo entre a dire¢do do vento e a de sua projecdo no
plano do cartaz é 30,0° . Nestas condi¢Ges, 0 momento (torque) da forca
que 0 vento exerce sobre o cartaz com relagdo ao eixo horizontal que passa
pelas bases dos suportes, junto ao solo, é:

L L i

p = 2d(u'}2 onde J'd- densidade do ar

onde F=p.A
. €08 30“}2 90 . B

MaF.d
N« 2u73 0

K M= 46,8 N.m

A — 16N.m C — 46,8N.m
B — 15,60N.m D — 94N.m E - 520N.m
alternativa C
e 8,000 —
[ CG v = 3,6 kmn/h
3:':]Dlﬂ __y ———————— v =l fﬂllrS
|| A
1
1,50m
gixo

Como sabemos,a pressao aplicada pelo vento na placa pode ser calculada por:

Lv' = componente da velocidade perpendicular ao cartaz
0 momento do centro da gravidade da placa em relacao ao eixo & calculado por:

(A & a area do cartaz)
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Considere o circuito abaixo situado num plano horizontal, onde
Ri(i.®la%}) a0 resistores, Ej (i = Ja 4 ) sao fontes ideais de
diferenca de potencial elétrico, constantes no tempo, C & uma chave in-
terruptora inicialmente aberta e B € uma bussola colocada no mesmo pla-
no do circuito, com a direcdo norte-sul da agulha magnética paralela ao con-

dutor [Q do circuito.
R
|

R G
& e

s
Ve i

o

g Lo

.[ S > » N B —+

P Q
DADOS: R, = 10,002 E, = 1,5V
R, = 20,00 E, = 30V
Ry = 30,08 E;, = 90V
Ry = 40,082 Eq = 90V

Uma vez fechada a chave C e supondo que a intensidade do campo de in-
ducdo magnética é suficiente para agir sobre a agulha imantada da bussola,
desprezando-se as demais interagOes, pode-se afirmar que o circuito equiva-
lente ao circuito dado acima e a nova posicao da agulha da bussola serdo:

(1) rog_qn (2) 4550
e e
13,5V 20V
0,135 A Ol98 A T
- T
3} 4800 4. 4550
l 225V l 13,5V
469A 6297k V"

20
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Agulha no mesmo
plano vertical local

f,r_ (1)
S

ldesca

-

IRETAPAYE
1)

N Aguiha no mesmo
plano vertical local

Tsobn

—— =

A— (4) e (IV) C —(3) e (1)

B — (2) e (HI) D—(4) e (1) E — (1) e (V)
alternativa D

Calculo do resistor equivalente :
] ] I ] ] ] ]
— e m— — + + R =55 q
Raq' H] RE R3 Raq' 10,0 20,0 30,0 eq’
R = RI+ + Re | Raq = 40,0 + 5,5 Rau = 4550
Calculo do gerador equivalente :
E-E3{0u EI+J+E2+E] E«9,04+30+1,5 E=13,6V
Calculo da corrente :

U 135 :
1 = R = 45,5 1 = D,Eg-l‘r A

45,5 Q
—

1

=2 18.5 ¥

0,297 A

15V

Kh_ de

Portanto, o circuito equivalente e :

de forca eletromotriz ligada a um fio condutor P’QQ

0 campo magnetico criade pelo fio PQ,
sobre a agulha imantada, é vertical e
de sentido para baixo,

A agulha magnética ira alinhar-secom
a resultante deste campo e do campo
magnetico terrestre, Portanto, o ese
quema correto & o numero (1) .

22. O circuito representado na figura ao lado é constituido por uma pitha ideal

homogé- J
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neo de secao reta cons-
O fio é provido it .

tante.

mT,

de terminais igualmente
espagados, sendo que en-
tre dois deles se encontra
ligado um capacitor de
10 F em série conmum - - *‘-‘a :)f——-dg
galvanémetro. Com a
chave C fechada, é nu-
la a indicacado do galvand- I ‘

|l

metro, portanto, pode- A

se afirmar que:

A — a carga no capacitor é nula.

B — acarga no capacitor ¢ 7,5uC sendo A aplaca positiva.

C — acarga no capacitor é 15 #C sendo que a placa A estd a um po-
tencial maior do que a placa B .

D — acarga no capacitor é 50uC sendo a placa A positiva.

E — a carga no capacitor é bem menor do que 50uC sendo a placa
A positiva comrelagdoa B .

alternativa D'

[} + -
CIE i(‘ .. -
Como PQ e homogeneo, admitamos que 1.5V
cada segmento possui resistencia r. ’
UL
R ér
Udf =2r, =05V
Calculo da carga ; 18 b % ﬂd $ i
Pr r P P r r
f]-C.i.lmc
Q=104.0,5 Q= 5,040 Cﬁb
+ =
11
A +

L +
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=)

24,

24

alha B ; -
P ep |1 _E_2_ Substituindn-sn@ en ), ven| i = Tz'

- 2 = r
Vemos que i « i' e portanto i'""a(

@ ri’ nEz

Uma tubulagdo de secdo reta retangular contém um fluido yasoso
constituido de igual nidmero de ifons positivos e negativos, de mes-
ma massa e carga elétrica de mesmo moédulo. As pareues laterais mais
estreitas sdo de material isolante e as duas outras, o0 tampo superior
e inferior, sdo de metal. Entre os extremos do tubo hi uma diferen-
¢a de pressio de 1,01 x 10° Pap, > p,). O tubo,se encontra
num campo.de ingdugao magnética ? uniforme, de 40 x 107" T,
cujas linhas de inducdo sdo perpendiculares ds paredes isolantes,
conforme se acha ilustrado na figura abaixo.

Parede
/ metdlico P

‘

e A *_--‘ SAIAR el f...:._m.'p_z_.ﬁ,c,,“ sl
p| e ; "_ pa

el i ]
/////ﬁ//// -

isolante

A
Pode-se afirmar que:

A — devido 4 diferenca de pressio, o fluxo estabelecido d4 origem a
uma corrente elétrica | , paralela ao eixo XX’ e, sobre o tubo,
atuard uma forga cuja intensidade é F,, =iLB

B — as particulas poﬂtivas tém componente de velocidade no sentido
oposto ao de B e assim que atingem a parede isolante retiram
dela elétrons e se neutralizam,

C — logo apds o inicio do movimento do fluido e durante algum _iem-
po, as particulas positivas que cruzam a regido de campo B
adquirem uma componente vertical de velocidade cujo sentido é
do tampo inferior para o superior.

D - logo apds o initio do movimento do fluido e durante algum Em
po, as particulas positivas que cruzam a regido de campo B
adquirem uma componente de velocidade cujo sentido é do tam-
po superior para o inferior.

E — devido d diferenca de pressdo, as particulas positivas deslocani-
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Galhaﬁ;

P <E e B
@ ™ ‘EE

24,

E
i¥a _E_z__ Substituindn—sn@ am @, vem| i = TZ
2 r
Vemos que i « i' e portanto i'"e

Uma tubulagdo de secdo reta retangular contém um fluido gasoso
constituido de igual numero de ifons positivos e negativos, de mes-
ma massa e carga elétrica de mesmo modulo. As pareues laterais mais
estreitas sao de material isolante e as duas outras, o tampo superior
e inferior, sdo de metal. Entre os extremos do tubo hd uma diferen-
¢a de pressio de 1,01 x 10° Pafp, > p, ). O tubo,se encontra
num campo.de indugdo magnética ? uniforme, de 40 x 107! 7
cujas linhas de inducdo sdo perpendiculares ds paredes isolantes,
conforme se acha ilustrado na figura abaixo.

Parede
/ metdlica pl > Py

l
. 7 y.ﬁ
SN,
x...._._.-....*:\_ﬁx&?{..tﬁ?-‘:’v‘s ‘-»\ﬂf;-tw@;{.ﬁ Sy it s o =)
P, B §BEarTugny e aalhyens - * Pa
pressao pressdo

22 22/am

1solante

Pode-se afirmar que:

A — devido a diferenca de pres&é’o, o fluxo estabelecido d4 origem a
uma corrente elétrica | , paralela ao eixo XX’ e, sobre o tubo,
atuard uma forga cuja intensidade é F,, =iLB

B — as particulas pnﬂtivas tém componente de velocidade no sentido
oposto ao de B e assim que atingem a parede isolante retiram
dela elétrons e se neutralizam.

C - logo apds o inicio do movimento do fluido e durante algum tem-
po, as particulas positivas que cruzam a regido de campo F
adquirem uma componente vertical de velocidade cujo sentido é
do tampo inferior para o superior.

D - logo apés o inicio do movimento do fluido e durante algum tem-
po, as particulas positivas que cruzam a regido de campo H
adquirem uma componente de velocidade cujo sentido é do tam-
po superior para o inferior.

E — devido a diferenca de pressdao, as particulas positivas deslocan:- J
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se para a direita e as negativas para a esquerda e a corrente elétri-
ca que se estabelece, ao cruzar a reyido de campo B , sofre
uma forga magnética cuja intensidade é F,. = iLB .

alternativa C

Pela diferenca de prpssan, vamos que o fluido desloca-se da esquerda para adi
reita. Pela ”regra da mao esquerda" , conclufmos que as particulas positivas sen-
tirao forca magnatica para cima e as negativas para baixo. Portantn enquanto es
te fluido se desloca, teremos na parte superior do tubo partfculas positivas e
na parte interior, negat1vas.

Ubserve que a alternativa a nao 8 correta, pois o tubo, devido a corrente e]etrl-
ca i, estara sujeito a duas fnr‘gas npothas dirigidas do tubo para fora, de modu

[

Tos F'm - ils , como no desenhos

2 iFr:1
@ @ @
OO0 - L I
& @ S 99 g ©
A N - A - S
!/! =] e o

Ve

25. Um estudante imaginou a seguinte montagem para determinar o pdlo norte
de um ima3, veja figura ao lado; como ima disposto num plano horizontal,
deixou cair de uma certa
altura um anel de ouro,
segundo um plano parale-
lo ao plano vertical na re-
gido entre os pdlos do
imd, de modo que du-
rante a queda o anel
manteve-se no plano ver-
tical.

Pode-se entdo afirmar
que:

A — o anel foi atraido pelo pdlo mais préximo pois a forca magnética
é mais intensa do que as demais forgas que atuam nele.

B — o anel ficou sujeito a uma for¢a de origem magnética dada por
\ Fp, = iLB , dirigida do pdlo magnético norte para o polo’
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(_ magnético sul, onde L éo comprimentodoanel, B éa den-
sidade de fluxo magnético entre os polosdoimide i ¢éa corren-
te induzida no anel.

C — ao se aproximar do imd, aparece uma corrente induzida no
anel, de modo que cada uma de suas faces apresenta polaridade
contréria & do pdlo do imd para o qual se encontra voltada; assim
permanece durante toda a passagem.

D — como o anel cai em queda livre,a velocidade n3o é constante, por-
tanto ndo vale a lei de Faraday que estabelece que a forga eletro-
motriz induzida é o quociente negativo da variagdo do fluxo de
B pelo intervalo de tempo correspondente, isto é :

Ei=-%?-.

E — quando o anel se aproxima do imd, cada uma de suas faces apre-
senta polaridade contrdria da do polo do imd, para onde se acha
voltada. Na saida ocorre o contrdrio, cada face do anel apresen-
ta a mesma polaridade da do polo do imd, para onde se acha vol-
tada.

alternativa: ver comentario

Esta questao nao apresenta alternativa correta.

a) Incorreta, pois as forgas magneticas se compensam e sao desconhecidas as inten-
sidades das demais forgas envolvidas.

b) Incorreta, pois a fornula F = iBE & valida para um fio reto e nao um anel.
¢) Incorreta,pois enquanto o anel ge aproxima do ima, cada face apresenta polarida
de de mesmo nome da do pdlo do ima, para onde se acha voltada (e quando o anel sg
afasta, a polaridade de cada face g’ contrﬁr‘ig Equeh do plo do ima para onde se
acha voltada),

d) Incorreta, poiso fatodeo movimento nao ser uniforme nao invalida a lei de Farg
day.

e) Incorreta (vide justificativa na alternativa ¢).

MATEMATICA/DESENHO GEOMETRICO |

Duracao da prova: k4h

| Sejam A, B, C matrizesreais 3x 3, satisfazendo as seguinteselacdes:

AB=C" B = 2A. Seodetermmantede C ¢ 32, qual é o valor do

modulo do determinante de 4 ?
A 1/16 G 1/4

K B 1/8 D 8 E 4 .
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Cfrernarf va A
T det(A8) = det(ﬁ-]} det(A) . det(B) - :m (1)
- _—" : de
B - 24 det(B) = det(2A) det(B) = 2°, det(A) (2)

Substituindo (2) em (1):

dot(h) . 2°det(h) - EEETET = 8ldet(n))’ - de:{ﬁl

Como det(C) = 32 , temos:

{det(hnz . = |det(n)]| -

§ .3 i3

2. Se a, b, c sdoraizesdaequagio x’—rx + 20 =0, onde r éum
namero real, podemos afirmar queovalorde a> + b3+ % ¢4 .
A -60 C 62 +r’
B 62 +r D 62 +r’ E 62 - r

alternativa A
12 maneira

Utilizando as relacoes de Girard:

a+b+c=10 [
ab + ac + be = -p (1)
abc = -20 (111)
De (1) temos

ath=-c &= {a+b)3= ---::3<‘r——# a3+_ 3a2h * 3ab2+ b3 . ..(;3 Fo

o a3+ b3+ c3 = -3ab (a+bh) &= aa+ b3+ c3 = Jabc (1v)
De (IV) e (IIl) obtemos

33+ b3+ c3 = «b{

28 maneira
(a+b+ c}j = 33 + I:-3 + c3 + 3[azb + ab2 + azc + ac2 + b2c + bc2}+ babe =

- 33 + b3 + c3 + 3(ab + ac + be) (@ + b+ c) - 3abe

Togo, (a+ b+ c]3 = 33 + b3 + c3 + 3(ab + ac + bc) (a+ b+ ¢) - 3abe _J,J

A
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28

ﬁas relagoes de Girard, temos

03-a3+h3+c3+3{-r}.0~3(-20}<1====> 33+b3+ can-ﬁi}

3. Seja f uma fungdo real definida para todo x real tal que : f é impar;
fix+y) =f(x) + f(y)ie f(x) 20, e x 2 0 Definindo
2Mx) = :fom , s& x ¥ 0, esendo m um namero natural,
podemos afirmar que :

A f énaodecrescentee g é uma funcdo impar

€ nao-decrescente e ¢ é uma fungao par

éuma fungdopare 0 Sg(n) < f(1)

é uma funcdo impare 0 < g ) < f(1)

m o O @
- X da =

é ndo-decrescente e [/ ‘*‘i:-:..i.' (m) < f(1)
alternativa E

> K =D X -x2>ﬂ=¢-f(x]°x})0 = f(y

) #102 ] 2 ]
== f[x]] - ff:-tz] 2 0 = f[x])‘} ‘F'[xz} portanto f @ nao-decrescente.

) + f[-xz})ﬂ =)

£(2) = £(1 + 1) « £(1) + £(1) = 2601); £(3) = £(2 + 1) = £(2) + (1) = 3f00), ...
Vamos mostrar por indugao que f(n) = nf(1), n natural:

f(0) = 0 pois f(-0) = ~f(0) <=> £(0) = 0, Portanto f(0) = 0 . f(1)
Suponhamos que flk - 1) = (k - 1)f(1) e mostremos que f(k) = k (1),

fk) =f((k=1) + 1) = flk = 1) + £(1) = (k 1) £(1) + (1) = k(1)

logo, se n & natural en 40, temos:

fln) - (1)  of(1) - (1) B o]
gln) = .

n n n

sen=1 entao g(1) =0

sen>1:

f1)20 e u?l;, 0, entao g(n) > 0

@ como _U...;!i <1 , tenos que g(n) < f(1)

ertantn para n natural diferente de zero temos 0 g(x) g f(1).
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Considere o tridngulo ABC, onde AD ¢ a mediana relativa ao lado BC.

"

Por um ponto arbitrdrio M do seymento BD , tracemos o segmento MP
paraleloa AD , onde P éo0 ponto de interseccdo desta paralela com o pro-
longamento do lado 4C (figura 1). Se N é o ponto de interseccdo de 18

com AMP , podemos afirmar que :

A MN + MP = 2BM
B MN + MP = 2CM
C MN + MP = 2AB
D MN + MP = 2AD
E MN + MP = 24C

alternativa D
MN BM AM

W[ R0 = AR ABA =0« th =M -0, o D
N X
AD [[ WP =>LA\MPC~ ADAC ==>Tr = TE=>1P . DA, r @
ORNOL
e S0A. 2y oh, Demomaw.m, &L
ST B " 0e 8D O

Como AD & mediana relativa ao lado BC, D € ponto médio de BC e portanto B0 = OC .

Assim, temos:

B, MO . BM + MC
MN+MP=UA.:BD+BD}4=>HN+HP-DA.( m )

Mas, BM + MC = BC e portanto:

8C MP.DA.@ﬁlcwMMMP.nA (8- 80)

MN + MP = DA , = <=> MN + . 20

)
i HH+HP-DA.2—§F@<¢ N+ WP = DA 2<=> [ MN 4 WP w2 . A0

5. Se a e b sdo dngulos complementares, 0 < a < .Ez. B < X ¢
Z

sema + senb % 3u i .
=./7, entio sen( 29 ) 4 cos(3D) éiguala :
sena = sen b '(5‘] (28)

\_ J
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-
A VT o8 VI ¢ VER Ey

3 2
afternativac
il
™ S el < <—
a+h 2,D<a<2,ﬁ b ?
Das relagoes acima concluimos que sen a £ 0; cos a 4 0; sen b = sen (-?" ed) =
= Cos a . Assim,
sen a
sen a + sen b sen a + cos a cos a
=D —— >
sen a - sen b f{-) sen a - Ccos a ﬁ sena ﬁ
cos a
, tg-a'f]-ﬁtga-ﬁ (#3-1)tg a A3+
ga+] - 7 = <= <=>
tga-1
tga fl tg a f

=D ’tga-"L'/?;.I <=> tga=2+43

M3

4

Para[}{a{%‘tamostga-?*/ﬁ‘—l.@-}a-%
i i 5 i
Camab-z-a- > T " T

=L

il
temos sen (%@') + cos (3b) = sen [% A %—] + C0S [3. - a

12
A +cns-'}-/Tiq +4 il e

L

6. Considere uma Progressao Geuniétrica, onde o primeirotermo é a, a > 1,
arazdo é q, q > 1, eo produto dos seus termos é ¢ . Se Iogz =4,
log q =2 e log G - 0,01, quantos termos tem esta Progressio Geomé-
trica ¢
A 12 B 14 c 16 D 18 E 20

alternativa E

Como a >1, ¢ >l ec D1 (pois cada termo e maior que 1), temos:
]

10gab-"-}{ﬂ} at"-hwa.ht‘
1

chqb-?ﬂ-} qzihc—::- q-b2
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# 1
1 100 100
1ogcb-0,{)1-mﬂc==>c =be<=> c=b
Seja n o numero de termos e Pn o produto dos n termos da P.G. considerada.
Assim, Pﬂ i il
EumaPﬂ-c,a1-aePﬂ-a.1n.q , temos : ;
n_(n-1) }" % n_(ne1) n n=n
c-an.q ? <=.>bm0-(h).(b 2 <=>b100!b4.h1|<=¢
2
o= 100« S ey L 400 n =2 | (poisn >0)

Estudando a equac¢do

mos afirmar que :

32:5= (z 4 1)8

e

no plano complexo, pode-

A A equac¢do possui todas as raizes imagindrias, situadas numa cir-
cunferéncia de raio 1.
B A equacdo possui 4 raizes imagindrias situadas uma em cada
quadrante,
C A equacdo possui 2 raizes imagindrias, uma no 1? quadrantee
outra no 4° quadrante.
D A equac¢do possui 4 raizes imagindrias, duas no 2° quadrante e
outras duas no 3° quadrante.
E A equacdo tem 4 raizes imagindrias, duas no 1° quadrantee
outras duas no 47 quadrante.
alternativa D
32 z5 - (z + 1]5<=¢~ [E'—;-lS = 32 <=> (1 +l]5 =2 =
& 1 +=a2 {cos&;t'+1 sangkgm') <= %-E[COSERTH+ i sen%—ﬁﬂ]J@
&= 7 1 &= Z 1 P
? (cosg'k'l+ i sanM) ol (2 cusm-ﬂqzsan L)i
L 5 g 5 5 )
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~

2kt 2k

(2 cos === 1) =« (2 sen =) i
: 4 <=
i TR, KA \2
(2 cos ===« 1)" + (2 sen =— )
5 5
(2005255'-”-(239r‘|2l;_ﬂ‘}i
&> 7= ka1, 2 8,4
2k 1t %
bw § pog -
i
2k T
Para D = 5 - & cos "5 » temos D >0
2005'2%3"-1 N, sen-g-%m
Temos Re (zk ) = ; Im [zk] = >
Para k = 0, temos Re (zo} =leln (zg] =0,isto e, 2, =1
Ei:osz?ﬂ-'l 2 :
Para k = 1, temos Re {z]] - . < D(pais[}<cnr€‘< 3 )
Esan""?'r"
5 21
m < _—D
I (z]] : 0 [saﬂ5 0)
2:05%-1 bye
Para k = 2, Re [22) - - <0 {cosT < 0)
2$anli—"'
5 ix o
|m(22} o S——— < 0 (sen ; 0)
X0
2005"5‘" -1 61t
Para k = 3, Re (23} . 0 <0 (cns? < 0)
2sen6—n
D 5
2cus%-] g ;
Parak-#,ﬂe(zh)- ; < 0 (ﬂ<c055 <'§]
Bt
g Gy —
. - ke
Im [;:4) i 5 > 0 (sen ; <0)

Assimzﬂe R; CPRITR Y zilE.Gmas zIyER, zzﬂR, zaﬂﬂezqﬂﬁ J

%
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(11 ez, estao no 32 quadrante

2,87, estao no 22 quadrante

8. Considere o sistema {(x-—y)z+x{1 +2y) < 7/8

X —3y +a = 0.
Se a = a, € o numero real positivo para o qual a solugdo do sistema,

x = x5,y =y,, ¢€Unica, podemos afirmar que:

A S0 o L ¢ 2o o . f
Y0 3 0 5
B 2o - & o 20 _ 2 ¢ 15
Xp 5 X0 5 *0Yo 'y
alternativa D
7 sy
[x-ﬂ2+x{1+2ﬂ~$'§ x2+y2+x-%£ﬁﬂ (1)
X=y+asl X=y+a=0 i)
(1) & a equago do cTrculo de centro C = ( - J?j , 0)
. 3 . 15t 2 Tt 4.'/’:3:‘
f PR1E £ ey (pmsrwﬂg} +0 -(-8} - /3’
(11) & a equagac da reta (t), de coeficiente anqular 2, = 1 e coeficientelinearg

t

tem so]ugao unica-para a = a > 0 se,e somente se,a circunferen -

(1)
(11)

cia & a reta sao tangentes. Para isso ocorrer, devemos ter
]

0 sistema

].f--1-1.0+a
I l 3 1, 3
4(t,0) = e com> e 2R ™
¥ 2
2 AT VoA 2 A? 2
a =2
| V Como a =a >0, temos g = 2
a= = )

Para achar (x , y ), basta determinar t N's, onde s & a reta perpendicular a t ,
o' o

passando por (- % i
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Sua equagao ,entao, & (s) y « =1 (x + 1 ) =D 2x+2y+ 1.0

2
Assim, t N's ¢ a solucao de /t
Kiw ¥ g iw(]
2%+ E‘y’ +1 =0
5 \
X = =
=> ’ ist 4 ( } ( .5. .?L
y = % T 8 T =T £ Vo
3
4
9 Considere o tetraedro regular (4 taces wuais) (figura 2) inscrito em uma es

feraderaiwo R, onde R mede 3 em. A soma das moedidas de todias as ares
tas do tetraedro ¢é dada por

A 164/ Fcm
B 13/ 6em
C 12\/_6'cm
D 8 \/—J'r:m

E 6 Jem

alternativa C

Seia ala > 0) a medida de uma aresta

do tetraedro reqular ABCD,

i) Calculo de DH:

o OH = J¢=> DH = &4 cn

J

=D

£ o
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i1} Calcule de AH:

0 triangulo A AYB o retﬁngu]o e fi:

R L
Y |
3 wmﬁ.*—?m:vnﬂﬁ’:?
AM_E.LT
)

i11) Caleulo de AD = a:

0 triangulo OAHD ¢ retangulo en H :
; 2
ADE=F&H2+DH2<—} az- _ha_gﬂ*_# <==> 3 = Eﬁcm

iv) Calculo da soma (S) das medidas de todas as arestas do tetraedro:

e — Sab . 246> |S=124F
248

10. Considere o problema anterior, isto é, o tetraedro regular inscrito em uma
esfera de raio R, onde R mede 3 cm, sendo AD sua altura (figura 2).
A diferenca entre o volume do tetraedro e o volume do sélido gerado pela
rotagdo do tridngulo DHM em torno de HD é dada por:

i
B (3 /2 = == /5 '..'I'J}qrm3 D (3 +f 3 = ":"\/—jl'ﬂ'){'m';
2
C {413‘2*%\,’31T}cm3 E #2354 ~— 7 ) cm?

alternativa A
i) Calculo do volume (V) do *etraedro reqular ABCD:
Loy
2
5. A3 5
* =>Uu%,(2ﬁ}hﬁ b <>\ = BFCETI
a=2 48




TAR.

=

ita 79 - matematica e desenho X

-

i1) Calculo do volume (V') do cone reto gerado

= [

pela rotacao do triangulo DDHM em torno de HD:

3
HH-%.AM

1 246 . A3

.- E
; z = HM 3 . 7

AM = > 7 M

=3 HM.
a2 4T A7 cn
L ]ETI'. {HH)E.HU

1 Z 8r 3

HH’ﬂ-‘ ﬂV'ta.ﬂ.{ﬁ}.#MV'-a cm
HD = 4

e

- oW ’ -
ii1) Caleulo da diferenca entre o volume do tetraedro e o volume do cone :

Vel e (Eﬁ-%g'-] cm3

OBSERVAGCAO

—  As questdes n®% 11, 12, 13, 14 e 15 deverdo ser RESOLVIDAS
GRAFICAMENTE.

11, Determinar, por construcdo geomeétrica, 0 comprimento dadiagonal de um
guadrado de drea equivalente a da coroa da Fig. 3, representada no Cader-
no de Respostas.

A 47 mm C 45 mm
B 57 mm D 30 mm E 62 mm

alternativa B

= L4 » < 5
Sendo R o raio de um circulo com area equivalente a da coroa, teremos

2 1 2 2

um triangulo retangulo de hipotenusa R

) e 0 outro cateto 91.

@a?. 02 e TR, R - 02

AR, MR, =R <=s> R, - R, =R <=>|R, =R +R |, Portanto, R sera cateto de

Sendo £ 0 Tado do quadrado de area equivalente a do circulo de raio R, teremos

>
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(;;rtantﬂ [ & nédia geometrica entre iR e R.
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Sao dadas duas circunferéncias, uma com raio iguala 20 mm e outra com
25 mm, dois pontos [’ e (Q eduasretas r e s , conformeaFig. 4, no
Caderno de Respostas. As circunferéncias desenvolvem meia volta sobre as
retas, sem escorregar, no sentido hordrio, partindo dos pontos P e Q,
descrevendo duas curvas cfclicas, sendo uma ENCURTADA e outra
ALONGADA. Pede-se determinar 0 ponto de interseccao das duas curvas.

A 2 B 4 L D 1 E 3

alternativa E

38

-

1.2,

X, 20

1.2

Dado o eixo mawr - AB  de uma elipse, 0s tocos .""1 e F , + bem como
dois pontos Qe Q, . contorme Fig. 5, no Caderno de Respostas, per-
tencentes ao circulo diretor, determina o dngulo formado por duas retas

tangentes a elipse.

t oy AN 7a
() B
3 B
5 T s
% B @
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Gtematfva D

tangente

2a ¢ T
circulo principal cireulo

diretor

Lembrando a figura fundamental da elipse, podemos verificar que o circulo diretor

com centro em F] é 0 lugar geometrico dos simétricos do foco F2 em relagao as tap

‘ 3
gentes a elipse.
i ) . [
Supondo que a intengao do examinador, ao colocar os pontos ﬂ1 e Q2 sobre o circu-

) i . = f
lo diretor, fosse determinar a diregao das tangentes, elaboramos uma possivel so-
Tugao:

e y,
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Critica: a questdo ¢ mal formulada pois o enunciado pede o angulo formado por
duas retas tangentes a elipse mas se esquece de especificar quais.

14. Os seymentos AC e BG sao partesdeum duto, representado por seu
eixo e que, do ponto C ao ponto G, € encurvado em quatro (4) arcos de
circunferéncia que concordam nos pontos C, D, E, F e (;, conforme a
Fig. 6, no Caderno de Respostas. Pede-se o comprimento do duto, no de-

senho naescala 1 : 2,5.

A 430 i
B 380 mm
ks 530 mm
D 330mm
E

480 mm _/
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alternativa A

[

G' - D

Rt
[

F !

41

e

Portanto a medida de AB = 172 mm
Sendo a escala 1 : 2,5, 0 comprimen
to do tubo sera 172x2,5= 430 mm

C=H

™N

=

= =

s
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15.  Determinar a soma dos raios de duas (2) circunferéncias inscritas num trian-
gulo 1B(, tangentes aos lados deste e entre elas, sendo dado o dngulo

A = 135° , amediana relativa ao lado BC, iguala 96 mm, e a media-
na relativa ao lado AC , iguala 60 mm.

A 45 mm
B I mm
c 28 mm
D 34 mm
E 400 mm

alternativa: ver comentario

k2

- - ¥ f i
- a questao esta mal-elaborada e exige que se fagam suposigoes quanto ao

que o0 examinador estaria pretendendu

- uma das suposicoes possiveis & considerar duas circunferencias, uma1ns
crita no &ABC e a outra tangante a ela e a dois lados do tr1angu1o, com essa h:po

tese encontrariamos,entre varios valores, 34 mm, que corresponde a alternativa D.
- a questao deveria ser anu1ada.

resolucao:

Supondo o problema resolvido, temos:
A

partir do segmento BMg .

Para o ponto A, temos:

j oM sob 35°

3 A

Para a construgao do OABC, devemos

[disia g da medidade AN daM
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Distancia entre 0 ¢ 0' = 34 mm
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Ouragao da prova: 4h

INGLES

ASSINALE A OPCAQC CORRETA CORRESPONDENTE A (S) PALAVRA

(S) QUE COMPLETE (M) AS SENTENCAS DAS QUESTOES DE NUMERO
1a21:

1. “‘Peter says his father is very severe”.

e eeossssseesesessanesseneeeens LHAL, to0, but I know it’s untrue”
A - willbelieve C — used to believe
B — believe D — have believing E — believing

alternativa C

"Peter diz que seu pai e muito severo"

"Eu| acreditava(costumava acreditar)| nisso tambem, mas

agora sei que nao e verdade"

A expressao "used to believe" corresponde a ''costumava
acreditar - acreditava" e indica uma atitude habitual no
passado.

2. “Edward has lost weight

“That's because he's eating............................... than he used to "

A — many less C - little E — most
B — much less D - ‘any more

alternativa B

| "Edward perdeu peso"

"Isto e porque ele esta comendo muito menos do que ele
costumava".

Nesta questao, a particula "do que" (than), na frase,
ja pede a presenca do comparativo menos (less). Entra na
questao a diferenga entre "much" (usado para palavras in
contaveis) e "many" (usado para palavras contaveis).

3. “Whydidn't vou buy that toy for your son””’

T WS, .o e attaeaaneaenae e A the whole store
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2=

A — too much costly as any
B — the most costly one D — the most in costliness
C — the costliest one E — the more costly one

alternativa C

"Por que voce nao comprou aquele brinquedo para seu fi-
lho?"

"Era o mais caro da loja inteira."

Nesta questﬁo entra o uso do superlativo (o mais). Even
tuais confusoes poderiam ocorrer entre as respostas b e
c. No entanto a regra e clara: adjetivos de duas sila-
bas terminados em er, y ou ly levam er no comparativo
de superioridade e est no superlatlvo. Ex.: costly —.
costliest

4. “I'mgoing for a bicycle ride. Would you like ro join me?”

“l don't have a hicvele, but Peter does. Perhaps I can use.....

A — hisone C - his
B — of his D — of him E — the one of him

alternativa C

"Vou dar um passeio de bicicleta. Voce gostaria de me a
companhar?"

"Nao tenho bicicleta, mas Peter tem. Talvez eu possa u-
sar a dele ."

Uma questao sobre o uso do pronome p05b9551v0 his (de —
le). O pronome, no caso, evita a repeticao do substan-
tivo bicicleta.

5. “When will you be able to give us.......................information about the crime?"
A — far C - farthest
B — furthest D - farther E — further

alternativa E

"Quando voce podera nos dar maiores informacoes sobre
o crime?"

As palavras "farther" e "further" sao comparativos de su
perioridade de “far". "Further" significa "mais distan-
te", "posterior", porem no caso e usada com o sentido de
Qmaiores“ ou "adicionais'', J
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G “He comes here every Tuesday, and...............cccccuvernenssarascass «
A — sado we C — doweso
B — wedoso D -~ so come we E — we come s0
alternativa A

Trata-se aqui do que se convencionou chamar "positive
addition'". A frase principal e positiva, assim como a a
dicao. A"positive addition" forma-se com "so + auxiliar
no tempo correspondente ao da frase principal + sujeita

7. “If you wanted it why didn’t you say................. AT o
A — though C - however
B — even D — then E - so

alternativa E
"Se voce o queria, poraue Voceé nao disse?

Numa lingua, alguns verbos siao usados com certas pala-
vras para ajudar a complementar melhor uma expressao.

Por exemplo, o usadissimo "to think so“ (pensar
assim). Dai termos o verbo to say acompanhado do adver
bio so. Entao temos: to say so(dizer assim, desta manei
ra).

8. UThe examination Was..................ccoc..o. 00 010 passed ™
A — as hard as C — very hard that
B — so hard as D - so hard that E - s0 hard than

alternativa D

"0 exame era |tao dificil que| ninguem passou"

A questao visa averiglar o conheC1mento,por parte do ves
tibulando, da "result-clause', isto e,oracao subordina-
da consecutiva.

Indica o resultado da agao expressa na frase principal:
A dificuldade do exame acarretou a reprovacao geral.
Importante nao confundir "so ... that" (tao... que) com
"as ... as"(tao ... quanto), que indica uma oracao su-
berdinada comparativa.

8. My brofher Iy 50 WRRE..nmammsas I can lift him with one hand"

A — for C — as
L B — to D — that E'— if J
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G’temaﬁva D

4] . 4 r -~ ” s
Meu irmao e tao leve|que | posso levanta-lo com uma mao"

Em termos gramaticais, esta questao se assemelha muito a
anterior. 0 problema enfocado e o mesmo:

"So light that" (Tao leve que) ... (oragao subordinada
consecutiva)

10. “He can certainly walk a lot faster......................... [ can”.
A — than C — unless
B — to D - that E — then

alternativa A

"Ele certamente pode caminhar muito mais rapido [do que
-, P
A questao trata da comparacao de superioridade, compos-
ta por dois termos: o adjetivo(no caso '"faster")e a con
jungao "than", que faltava para completar a frase.

“SLOP.c.eeiiinieinannnnn ) Don't beat the poor boy"
A — them C — her
B - you D — him E — it

alternativa £
"Pare com isso! Nao bata no pobre menino!"

Esta questao versa sobre o uso do imperativo que, em in
gles, dispensa o uso de pronome pessoal sujeito. Usomos
"it" no caso, como pronome objeto, sendo que a tradugao
e "pare com isso'" (embora literalmente seja "pare-o").

R I RO IEI i T 5 R e SO e e O TR 38

A — with me

B - about whether there is a problem D — about the problem with me

C — the problem E - of the problem
alternativa C
"Eles freqllentemente discutem a respeito do prnhIEma.
A regencia do verbo "to discuss'" nao e igual a do verbo
"discutir" em portugues.
Dizemos "Eles freqllentemente discutem a respeito do pro
blema comigo." No entanto, em ingles a frase correta se
ria: "They often discuss the problem with me"(CF The
Advanced Learner's Dictionary of Current English,pagina

281). - J
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13. “This purse was made............ e

R R T e Ty

A — by hands
B — by hand D - with hand
C — with hands E - of hand

alternativa B
"Esta carteira foi feita a mao."

A questao visa o emprego correto da preposicao "by" que,
acompanhando o substantivo ”hand" forma a expressao i-
diomatica "by hand", isto e,"a mao"

“Your coat is rather.............ceu.........mine".
A — some

B — same D - as

C - like E — same as

alternativa C
"Seu casaco e bastante parecido com o meu".

A questao versa sobre o uso de "like" e "as" quando sao
usadas numa comparacao de igualdade. "As" e conjuncao e
usa-se para unir oracoes. "Like" e preposigao, sendo u-
sada para unir termos da oracao, alem de ser adjetivo.
No caso, "like'" e o adequado.

1. I ihe eoffee cunassunsimnnsnasras s sl
A — so cool for you to drink
B — too cool that you can drink D - enough cool to drink
C — cool enough for you to drink E — too enough cool to drink

alternativa C

festa suficientemente frio para vace tomar ?

L
0 caie{Ja esfriou o suficiente para voce tomar 2"

Esta questao versa sobre o uso de "enough" (suficiente-
mente, bastante) e "too" (demais).

. ’ ’
"Enough" precede o substantivo mas e colocado apos o ad-
jetivo, como o requer a questao.

18 Heidvintelivent Put-he is,. oanasanaachsaiamanasin . his cousin ™

A — most intelligent of
B - less intelligent D - not so intelligent as
\_ C — asintelligent E — not so intelligent _}
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"Ele e inteligente mas nao e tao inteligente quanto seu
primo"

A questao pede o uso correto do comparativo de igualda-
de negativo, que se constroi de duas formas:

1l - not as + adjetivo + as
2 - not so + adjetivo + as

No caso, o segundo modelo corresponde a alternativa D

17. “They demanded...............................with them .
A — theytogo
B — me to going D — megoing
C — onmy going E — thatlgo

alternativa E

"Eles pediram para que eu fosse com eles"

0 verbo "to demand" (exigir) pede a mesma regeéncia que
"to ask" (pedir)

Usa-se o subjuntivo em oracoes iniciadas por "that' pa-
ra indicar recomendagao, ordem, resolucao, etc. Este sub
juntivo ocorre principalmente no estilo formal K
Assim "They demanded that I go" poderlasen'expressa em
ingles informal por "They demanded me to go" ou

"They demanded that I should go"

8. "Canvoutell me......oivoviiss -

A — when does John is going to finish his report
B — when John is going to finish his report

C — when does John go to finish his report

D — when does John to finish his report

E — when is John going to finish his report

alternativa B
"Voce pode me dizer quando John vai terminar seu rela-
torio 2"

Quando numa oracao interrogativa, houver uma sentenca su
bordinada, a mesma nao levara auxiliar e o verbo ocupa-
ra a posicao normal de uma sentenca afirmativa.

\—
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19, "o dId They serve the children in the birthday
party?”
“Chocolate”
A — What flavors ice-creams
B — What flavor of ice-cream’s D — What icecream’s
C — What ice-cream flavor E — lce-cream of what flavor

alternativa C

"Que sabor de sorvete eles serviram as criancas na fes-
ta de aniversario?"

A adjetivacao do substantivo em ingles pode ser feita de
duas formas:

- coloca-se um adjetivo antes do substantivo. Ex.: new
car = carro novo.

- coloca-se um substantivo diante de outro substantivo,
sendo que o primeiro adjetiva o segundo. Ex.: "fairy
story” (estoria de fada); "summer holidays" (ferias de
verao) e a propria questao "ice-cream flavor" (sabor de
sorvete)

20. “They have had...........c..c.coovevvnvvvirrivcennnnsen.. three times”
A -~ break then doors
B — broken their doors D - their doors to break
C — breaking their doors E - their doors broken

alternativa £
"Quebraram as portas deles tres vezes"

Mais acostumado com o Past Perfect (HAD + PARTICiPIO)
talvez o aluno escolhesse a resposta B (HAD + BROKEN) .
Torna-se oportuno lembrar que, quando alguém faz uma a-
cao para nos ou a pratica mesmo a nossa revelia, usamos
o "causative use of HAVE". Por ex.: "Quebraram as portas
deles" = "Eles tiveram as portas quebradas.'"(They have had
their doors broken).

"“"She never enjoyed teaching..............cc..cocvsuesivvneinron 22

A — for them to read
B — read D — themread
C — toreading E — reading

N Y,
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"Ela nunca gostou de ensinar a ler"

Esta questao versa sobre o emprego do gerundio utiliza-
do como substantivo. No caso, traduzimos "reading'" como
"ler", se bem que, literalmente, corresponda a "leitura".

ASSINALE A OPCAO CORRETA CORRESPONDENTE AS SENTENCAS
DAS QUESTOES DE NUMERO 222 29:

22. A — The population of China is almost fourfold the population of
United States.
B — The population of China is almost fourfold the population of the
United States.
C — Population of China is almost fourfold the population of the
United States.
D — China population is almost fourfold United States population.
E — None of these.

alternativa B

"A populacao da China e quatro vezes maior do aue a popu
lacao dos Estados Unidos."

Percebemos aqui o emprego do artigo definido "the" (a,0)
sendo o seu uSo necessario para a determinacao do subs-
tantivo (a populagao da China).

Em segundo lugar temos o uso do mesmo antes de '"United

States". Normalmente, nao usamos artigo definido na
frente de nomes de paises; "United States'" e uma exce —
Caon.
23. A — It's time when you went.

B — It'stime to you go. D — It's time you're gone.

C — It's time which you went, E — It's time you went.

alternativa E
"E tempo de voce ir"

Depois de "It is time" devemos usar o past subjunctive
ou a construcao formada por "For + object + infinitive",
Ex.: "It's time you went" ou

"]Jt's time for you to go"
A alternativa aponta a primeira construcao.

24. A — The dance which you saw last night was a traditional one.
k B - The dance what you saw last night was a traditional one. _/
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( C — The dance that you saw it last night was a traditional one.
D — The dance which you saw it last night was a traditional one.
E - Noneof these.

alternativa A

"A danga a que voce assistiu a noite passada erauma dan
¢a tradicional."

Esta questao versa sobre o uso do pronome relativo "

‘o qual, a qual, que" (which). "Which" e empregado para

substituir objetos ou animais e, nesta sentencga, esta

devidamente empregado, substituindo "a danca'.

25. A -~ Some of the boys whom | invited them didn’t come.
B — Some of the boys whose | invited them didn't come.
C — Some of the boys | invited them didn't come.

D — Some of the boys | invited didn't come.
E — None of these.

alternativa D

"Alguns dos garotos que eu convidei nao vieram."

Quando o pronome tiver a funcao de complemento objeto,
referindo-se a pessoa (‘the buyg), pode ser omitido, como
na alternativa correta.

26. — The teacher | wrote to you about has not yet arrived.

— The teacher who wrote to you about has not yet arrived.

— The teacher who | wrote to you about her has not yet arrived.
— The teacher whom | wrote to you about her has not yet arrived
- None of these.

mgo oW e

alternativa E
fo quall
"O professor sobre |quem [lhe escrevi nao chegou ainda."

"Aparece novamente o problema dos "relatives", ja especi
ficado (vide sentencas anteriores). Temos tambem o uso
do present perfect com adverbio (not)... yet, que so a-
parece em fim de frase,

Poderia haver quatro sentengas corretas.

1) The teacher about whom I wrote to you has not arrived
yet

2) The teacherlfzzzm] I wrote to you about has not

i arrived yet.
No entanto, sendo gue a, b, ¢, d nao estao corretas, a
\alternativa certa e E (n.r.a.) )
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— Nothing you do can to make me forgive you.
Nothing what you do can make me forgive you.
— Nothiny that you do can make me forgive you.
— Nothing whom you do can make me forgive you.
— None of these.

(21,

mooomw?ke

alternativa C
"Nada que voce faga pode fazer-me perdoa-lo."
Apresenta o uso correto do pronome relativo "that"

Questao sobre pronomes relativos. O pronome relativo que
se usa depois de '"mothing, everybody, anything, etc" e
"that", sendo esta a alternativa correta.

28

What's the narme of the hotel you usually go to it?

— What's the name ol the hotel you usually yo to?

— What's the name of the hotel to that you usually go?

-~ What's the name of the hotel to where you usually go to?
— What's the name of the hotel do you usually go to?

mQg O o -

alternativa B
"Qual e o nome do hotel em que vocé vai geralmente ? "

A questao versa sobre dois aspectos gramaticais:

1) Quando, numa interrogativa, houver uma frase subordi
nada, o verbo desta nao e colocado na forma 1nterrogat1
va mas sim na forma afirmativa.

2) Em sentencas interrogativas, costuma-se usar a prepo
sicao no final da frase. B
29 - It's the waiter which’s to'blame.
= It's the waiter whose to blame.

— It's the waiter that's to blame.

— It's the waiter what's to blame.
— It's the waiter he's to blame.

mgoaoOo )

alternativa C

"E o garcom que deve ser censurado."

A questao pede o uso correto do relativo. Analisando a
oragﬁo "E o garcom que deve ser censurado" 0 relativo
que" e sujeito da oragau subordinada e esta substituin
do "garcom" (waiter) gue e pessoa. Por ser sujeito, re-
ferente a pessoa, a resposta correta e "that".

- J
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ASSINALE A OPCAO CORRESPONDENTE A TRADUCAO CORRETA.
OBSERVE QUE AS QUESTOES DE NUMERO 30a 39 FAZEM PARTE DE
UM PARAGRAFO COM SENTIDO COMPLETO.

30. A mata que outrora cobria a serra que fica somente a quinze quilometros de
Charqueada

A — The forest that lony ago covered the mountain that stay only
fifteen kilometers of Charqueada

B — The forest that once covered the mountain that stands theve are
only fifteen kilometers of Charqueada

C — The forest that once covered the mountain that lies only fifteen
kilometers from Charqueada

D — The forest which ago covered the mountain which lay there isonly
fifteen kilometers from Charqueada

E — The forest who at once covered the mountain which laid only
fifteen kilometers of Charqueada

alternativa C

A dificuldade que um aluno poderia encontrar nessa ver-
sao talvez seja o pronome relativo gue e o verbo ficar
(jazer). Quando o antecedente do relativo (que) se refe
rir a coisas ou animais, podemos usar that ou which {cu
mo sujeito ou objeto) na frase (no caso, mountain),

O verbo "to lie" pode confundir pela sua semelhanca com
dois outros:
- to lie - lied - lied = mentir
- to lie - lay - lain = jazer, deitar, ficar, estar
- to lay - laid ~ laid = por, colocar
Conclui-se entao: '"a serra que fica..."
"the mountain that lies"

31. e fornecia um habitat para a vida selvagem, estd sendo derrubada.

A — and provided a home for wildlife is being felled.

B — and furnished a place to the life savage, is being cut down.
C - and was an habitat to the savage life is been fallen.

D — and provided a home for the wildlife, is been fallen.

E - and was a house for the wild world, is been felled.

alternativa A

A resposta correta e A porgque:
- a posicao do adjetivo esta correta, precedendo o subs-

\Egntivo J)
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- o0 verbo correto e "to fell - felled - felled" (derru-
bar) e nao "to fall - fell - fallen"(cair).

32. Agora, pode-se ver trechos de terra desprovidos de vegetagao

- Actually we can to see pieces of land with no veyetation
= NMNow one can see patches of open land.

— At present can itself see stretches of land opened.

— Now can one sees stretches of opened land.

- Now everybody can to see patches of open land,

mQoQoQO @ P

alternativa B

A resposta correta e B por varios motivos:

-"agora" = "now", "at present" e nao "actually" que e
falso cognato(= realmente)

- "pode-se ver' - este '"se", pronome indefinido, se traduz
por "one" e nao "itself","everybody'" ou "ye"

- 0 sujeito precede o verbo em frase afirmativa

- "aberto" quando funciona como participio passado, usa

do como verbo, e "opened" mas quando e utilizado como ad
jetivo e "open".

33. Quando uma mata é cortada, nada resta para criar ou proteger o solo.

A - When a forest is cutted, nothiny rests to create or protect the
soil.

B — When a forest is cut, nothing is leaved for create or protect the
soil.

C - When a forest is cut down, there is not nothing left behind for
creating or protect the soil.

D — When a forest is felled, - nothing stays for create or protect the
soil.

E — When a forest is cut down, there is nothing left to create or
protect the soil.

alternativa E

A resposta € E por varios motivos:

- utiliza o past participle de "to cut" corretamente

- utiliza uma so negacao ("nothing") pois em inglés nao
se pode ter duas negacoes dentro de uma so frase.

- traduz corretamente ''nada resta'" - "there is nothing
left" '

34. As chuvas pesadas correm sem obstdculos para o vale abaixo e levam a camada
L superficial do solo.

o
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— The rains heavys run without obstacles to the valley and carry the
superficial soil.

B — The heavies rains run unchecked to the valley below and take the
superficial earth.

C — Heavy rains rush unchecked to the valley below and wash away
the topsoil.

D — Heavy rains can to rush unchecked by the valley and wash the
topsoil.

E — The heavy rains can, not checked, to hurry for the valley below

and wash away the earth.

alternativa €

A resposta e C pois a alternatlva utiliza de modo corre
to o deethu no que concerne a sua p051gao e numero.
Em ingles, o adjetivo vem antes do substantivo (heavy

rains) e também nao tem plural(como nas alternativas a
e b)

35. Se uma floresta deve fornecer madeira, protegdo para o divisor de dguas, lazer
e habitat para a vida selvagem,

A — Whether a forest should furnish wood, protection for the dividing
waters, recreation and a place for savage life,

B — If a forest is to provide timber, protection for the water, recreation
and a home for the life savage,

C — When a forest should be to provide lumber, protection for the
watershed, pastime and an habitat to the world wild,

D — If a forest is to supply timber, watershed protection, recreation,
and a home for wildlife,

E - If a forest there is to give wood, watershed protection, pastime
and a habitat for the wildlife,

alternativa D

A resposta correta e D - varios motivos concorrem pa-
ra isto:
- "vida selvagem" - o adjetivo precede o substantivo em

ingles,dal nao poder ser nem a B, nem a C.

- "whether" (se) nao e usado no sentido de condicional
mas como conjuncao integrante. Ex.: Nao sei se voua fes
ta = 1 don't know whether I will go to the party. B
Como-a frase e condicional, so pode ser "if" (nao e pos
sivel a alternativa A), =

Gﬁ* tem que ser derrubada cuidadosamente e replantada porque a terra € fragil, )




ita 79 - ingles 11 A A\ | 57

— have to be fallen with care and planted again because the earth is
weak.

B — it have to be felled carefully and replanted why the land is fragile.

C - it must to be cut down with careful and replanted because the land
is fragile.

D - it has to be cut down carefully and replanted for the land is fra-
gile.

E — it should to be cutted carefully and again planted for the soil is
fragile,

alternativa D

Para ser resolvida corretamente, a questao exigia

- uso do verbo na 32 pessoa do singular "it has to be
cut down',

- uso correto de "should" e "must" que nao admitem "to"
depois deles.

37. Se continuarem destruindo a mata, em poucos anos Charqueada terd como ce-
ndrio,

A — If continue to destroy the forest, in a little years Charqueada
have as scenery,

B — If they continue destroying the forest, in a few years Charqueada
will have for its background scenery,

C — Whether they go on to destroy the forest, in few years Charqueada
shall has for her background landscape,

D — If themselves continue destroying the forest, in some little years
Charqueada shall have how landscape.
E — If they continue to destroy the forest, in a small years Charqueada

will have as its scenery,

alternativa B

0 que a pergunta pede e:

- uso de "few" (poucospara palavras incontaveis)

- uso do gerundio depois dos verbos "to go on" , "to
continue"

- uso do simple future, formado pelo auxiliar "have" e

o verbo principal no infinito.

38, um monte de terra estéril pois, como todos sabem,
A — a heap of barren land for, as everybody knows,
-~ a hill of waste land because, how everybody know,
— a mountain of barren earth for, how all the world know,
— a heap of waste clay why, as all knows,
— atop of barren land because, as all know, )

mMoOm
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A questao pede:

- correto uso de "as'", como conjuncao subordinativa.

- correto uso do verbo'"to know"na 32 pessoa do singular
que concorda com "everybody" (todo o mundo) considerado
singular em ingles.

39. a natureza leva 500 anos para formar uma polegada de humus.

A — the nature leaves 500 years for form one inch of humus.

B — nature take 500 years for forminy one inch of topsoil.

C — it takes nature 500 years to create an inch of topsoil.

D - it leaves the nature 500 years for create a inch of humus.
E — the nature takes 500 years for to create an inch of topsoil.

alternativa C

A resposta correta e C pois trata-se de uma expressao
fixa em ingles: to take + sujeito+ verbo no infinito
com "to". Ex.: Levei um mes para entender isto= It took
me a month to understand it.

LEIA ATENTAMENTE E ASSINALE A OPCAQ CORRESPONDENTE A
RESPOSTA CORRETA, NAS QUESTOES DE NUMERO 40a 47:

Crigins of the seventeenth-century scientific
revolution have been disputed by historians for the past two centuries. Some
have seen it as the result of the liberation of the European mind by the
Protestan Reformation; others have attributed it to the rise of the middle
class, with its characteristic curiosity and quantitative tendency. Still a third
school prefers to view modern science as a philosophical revolution in which
the elements of science were entirely redefined. Finally, there is the view that
modern science arose from a technological revolution which, by focusing
attention upon the exploitation of nature, stimulated the search for natural
laws. There are elements of truth in all these interpretations. While the
Protestants were no more friendly or hostile to science than the Catholics,
the very proliferation of Protestan sects made it possible for the holders of
heterodox views to gain a hearing. The middle class, too, made its contribution.
From its ranks came much of the driving force behind the attack on nature,
which was provided by the vision of economic reward attendant upon eventual
victory.

More important than these factors, however,
k was the reorientation in philosophy. The Copernican system owed far more )
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( to philosophical presuppositions than it did to anything else, and classical
dynamics was founded by challenging a fundamental dogma of Aristotelian
philosophy. The technological innovations of the Renaissance were also to
make an important contribution to seventeenth-century science. By the
seventeenth century, fairly complicated machinery was in use in a number of
industries. Machines provided the analogy upon which science was to depend
for two centuries. The universe and its component processes could be
compared to a machine and, like a machine, the universe could be understood
in terms of the separate operations of its parts.

40. According to the passage, science began during

A — the seventeenth century
B — Aristotle’s time D — the Protestant Reformation
C — the Renaissance E — none of these

alternativa E

0 texto nao fala de quando a ciencia comecou mas sim das
origens da revolucgao cientifica, ocorrida no seculo XVIL

A1, The cause of scicntific discovery during the seventeentl century

A — is ayreed to by most historians

B - isagreed to by some historians

C — has been argued among historians

D — has something to with religious developments
E - none of these

alternativa C

"As origens da revolucao cientifica do seculo XVII fo-
ram discutidas pelos historiadores nos dois seculos pas
sados" -
argued = disputed

42. The factor that did NOT affect the scientific revolution was
A — philosophy
B — the middle class D - industrial development
C — economic motives E — none of these

alternativa E

Segundo o texto,influiram na revolucao cientifica do se
culo XVII varios fatores entre os quais:
K: filosofia(mudancas em dogmas aceitos ate entao) ,)
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- a classe meédia(com sua curiosidade caracteristica)

- motivos economicos(o sucesso no ataque 'a natureza as
sociado a recompensa economica)- -
- desenvolvimento industrial(a revolucao tecnolégical

43. The Protestant Reformation gave rise to

A — different opinions
B — victory of science over nature D — economic wealth
C — achallenge to Copernican doctrine E — none of these

alternativa A

A Reforma Protestante deu origem a proliferacio de sei-
tas, possibilitando aos portadores de pontos de vista
heterodoxos serem ouvidos.

44. One theory maintains that the advance in scientific thought was brought

about by

A — inventions

B — religious toleration D - Aristotle

C — economic theories E — none of these

alternativa A

"Finalmente, ha o ponto de vista que a ciencia moderna
surgiu de uma revolucao tecnologica'" - Invengoes sao ba
sicas nas revolucoes tecnologicas.

obs.: Embora o texto fale em liberaqﬁq do espirito euro
EEE pela Reforma Protestante e tambem fale que
a proliferacao de seitas protestantes possibilitou aos
portadores de pontos de vista heterodoxos serem ouvidos,
nao e correto considerar tais fatores como 1nd1ce5dE'MJ
lerancia religiosa mas s im de mult1911c1dade{hapnn
tos de vista {que podem muito bem se associar a intole-
rancia entre os varios pontos de vista).

45. According to the passage, scientists were really

A — members of the middle class
B — Protestants D — economists
C — philosophers E — none of these

alternativa E

s ’ F . : §

Na passagem nao ha referencias ao que os cientistas e-
ram realmente.

\Eles poderiam ser membros da classe media ou nao: prq;)
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# & . # o . rl r
(;estantes ou catolicos, filosofos e nao filosofos e ate
mesmo economistas.

46. One contribution of the scientific revolution was

A — political freedom

B — arise in the middle class

C - arejection of Aristotle’s ideas

D — a rejection of philosophy in scientific matters
E — none of these

alternativa C

"... a dinamica classica foi fundada desafiando um dog-
ma fundamental da filosofia aristotelica."

47. A4 seventeenth-century scientist might describe the universe as a great

A — world C — philosophical system
B o fasce D = clock E — none of these

alternativa £

Coerentemente com a afirmativa do ultima paragrafo  do
texto, um cientista do seculo XVII poderia descrever o
universo como um relogio (um tipo de maquina).

LEIA ATENTAMENTE E ASSINALE A OPCAO CORRESPONDENTE A
RESPOSTA CORRETA, NAS QUESTOES DE NUMERO 48 a 50-

“A standard comprises characteristics attached to
an aspect of a process or product by which it can be evaluated. Standardization
is the development and adoption of standards. When they are formulated,
standards are not usually the product of a single person, but represent the
thoughts and ideas of a group impregnated with the knowledge and
information which are currently available., Standards which do not meet
certain basic requirements become an obstacle rather than an aid to progress.
Standards must not only be correct, accurate, and precise in requiring no
more and no less than what is needed for satisfactory results, but they must
also be workable in the sense that their usefulness is not nullified by external
conditions. Standards should also be acceptable to the people who use them.
If they are not acceptable, they cannot be considered to be satisfactory,
although they may possess all the other essential characteristics’.

48. According to the above paragraph, a processing standard that requires the
use of materials that cannot be procured, is most likelv to be
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A — incomplete
B — inaccurate D — unacceptable
C — unworkable E — unnatural

alternativa C

Padroes de processamento fue requerem o usorhemater1a1s
que nao podem ser encontrados tendem a se tornar nao o-
peracionais (unworkable).

49. According to the ahove paragraph, the construction of standards to which the
performance of job duties should conform is most often

A — the work of the people responsible for seeing that the duties are
properly performed

B - accomplished by the person who is best informed about the
functions involved

G the responsibility of the people who are to apply them

D attributable to the efforts of various informed persons

E the result of someone's haphazard direction

alternativa D

" ... os padroes nao sao geralmente produto de uma SO

pessoa, mas representam o pensamento e ideias de um gru

po impregnado do conhecimento e informagoes usualmente
disponiveis"

50. According to the above  paragraph. when standards call for fiuer tolerances
than those essential (o the conduect of suceessful production operations, the
cffect of the standurds on the improvement of production operations iy

A — negative
B — nullified D — peneficial
C - negligible E — lessened

alternativa E

Padroes que exigem tolerancia mais estreita do que a es
sencial a conducao com sucesso de operacoes de prnduqao
reduzem o seu efeito na melhoria destas operacoes ( the
effect of the standards is lessened).
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PORTUGUES
51. ASSINALAR A ALTERNATIVA CORRETA

“Pais”, “‘pars”, “Uruguai” e "viu” possuem, respectivamente:

A — Um ditongo oral decrescente, hiato, tritongo, ditongo oral decres-
cente

B — Um ditongo oral crescente, hiato, tritongo, ditongo oral crescente

C — Um ditongo oral crescente, hiato, tritongo, ditongo oral decrescen-
te

D — Um ditongo oral decrescente, hiato, tritongo, ditongo oral cres-
cente

E — Um hiato, ditongo oral decrescente, tritongo, hiato

alternativa A

Classifica-se como ditongo o encontro de semivogal + vo
gal ou vice-versa, sendo, no primeiro caso, crescente
e, no segundo, decrescente, podendo ser oral (articulacao
apenas bucal),ou nasal(articulacao bucal e nasal).
Exemplo: pai(s) : D.0.D.

vem : D.N.D.

tFEgEE : D.0.C.

quando : D.N.C.

Denomina-se tritongo o encontro de semivogal + vogal +
semivogal, numa mesma silaba, podendo ser oral ounasal.
Exemplo: Uruguai : T.O.

desdgm : T.N.
0 hiato caracteriza-se pela contigllidade de vogais.
Exemplo : pa/is ; hi/ato

52,0 ACENTO GRAFICY) DAS PALAVRAS

pudico interim aerolito aerodromo

FO!, AQuUI, CASO OCORRA, PROPOSITADAMENTE ELIMINADO.
QUANTO AQ ACENTO TONICO, SUA RESPECTIVA CLASSIFICACAO E:

A — Paroxitona, paroxitona, paroxitona, paroxitona
B - Paroxitona, proparoxitona, proparoxitona, proparoxitona
k C - Proparoxitona, proparoxitona, proparoxitona, proparoxitona J
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( D — Paroxitona, proparoxitona, proparoxitona, paroxitona
E — Paroxitona, oxitona, paroxitona, praparoxitona

alternativa B

Quanto a acentuacao grafica, os vocabulos mencionados
sao, respectivamente, paroxituno, proparoxitono, propa-
roxitono e preparoxitono, devendo-se grafar: pudico, in-
terim, aerolito e aerodromo.

53 .A SEPARACAO SILABICA DE

cooperar caleis tainha feldspato

E, RESPECTIVAMENTE,

A — Coo-petar car-eis tai-nha feld-spa-to
B — Co-o-perar ca-i-eis ta-i-nha felds-pa-to
C ~ Coo-petar ca-i-eis ta-i-nha fel-dspa-to
D — Coo-perar ca-i-eis tai-nha fel-dspa-to
E — Co-o-perar cal-eis tai-nha feldspa-to

alternativa B

Para a separacao silabica, e conveniente observarmos:
10) nao se separam ditongos nem tritongos;

20) separa-se o hiato(Co-o-pe-rar; ca-i-eis; ta-i-nha)
30) o elemento silabico e a vogal, em torno da qual se a
gregam semivogais e consoantes(ca-i-gis; fglds-pa-to).

54, 0PLURAL DE

cristdo ando anelzinho jodo-de-barro
E, RESPECTIVAMENTE,

A — cristdos andos anelzinhos jodo-de-barros

B — cristdos anaos anelzinhos ndo tem plural

C — cristdos andes aneizinhos ndo tem plural

D — cristOes andes aneizinhos jodos-de barro

E -~ cristdos anaos aneizinhos jodes-de-barro

ailternativa £

Enquanto anao tem como plural ances e anaos, cristao faz
cristaos.

Quanto ao plural diminutivo, flexionam-se o substantivo
\e o sufixo, suprimindo-se a desinencia plural do primeij
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ro: anel(aneis) + zinho(zinhos) = aneizinhos.

Com referencia ao plural de substantivo composto media-
do por preposicao(joao-de-barro, por exemplo);so o pri-
meiro varia: jooes-de-barro.

55+ AS PALAVRAS

champanha telefonema clarinete derme

SAO, RESPECTIVAMENTE, DO GENERO:

A - Masculino feminino masculino ferninino
B — Feminino feminino feminino feminino
C - Masculino masculino masculino feminino
D — Masculino masculino masculino masculino
E — Feminino masculino feminino masculino

alternativa.C

0 genero. em portugues nao corresponde a realidade biolo
gica dos seres, sendo apenas uma categoria gramatical:
define-se como masculino o substantivo ao qual antepo-
mos o artigo o e feminino, o artigo a.

Exemplo: ochampanha, o telefonema, o clarinete, a derme,
a tribo; a cal.

56.,0S SUPERLATIVOS ABSOLUTOS SINTETICOS DE

comum soberbo fiel miudo

SAQO, RESPECTIVAMENTE,

A — Comunissimo super fiel(ssimo minusculo
B — Comunissimo sobérrimo fidelissimo minusculo
C — Comunissimo superbissimo fidelissimo minutissimo
D — Comunérrimo sobérrimo fidelissimo miudérrimo
E — Comunérrimo sobérrimo filissimo minutissimo

alternativa C

0 grau superlativo absoluto sintetico apresenta um cu-
nho erudito, remontando a forma etimolégica latina: co-
mun issimo(communissimu), superbissimo(superbissimu), fi-
delissimo(fidelissimu), minutissimo(minutissimu).

57+ ASSINALAR A ALTERNATIVA EM QUE A CRASI POSSA OCORRER
A — Ele pesquisou a drea de ponta a ponta ,)




ita 79 - portuques 1 a\l 2 b6

-

B — Ficou a conversar com ela D — Recebeu o menino a bala
C — 0 quarto cheirava a mofo E — Falou a certa pessoa

alternativa.D

LY

0O emprego da crase relaciona-se a possibilidade do em-
prego do artigo a (s) ou de forma pronominal semelhante,
Dai, nao haver crase diante de expressoes repetidas (ca-
ra a cara, ponta a ponta), verbo{(ficou a conversar), pa
lavra masculina(... cheirava a mofo - exceto se houver
palavra feminina 1mplicita}

Quanto ao item e, nao ha crase, pois nao ha possibilida
de de emprego dc artigo a, o que e p0551vel coma expres
sao adverbial a bala.

58. ASSINALAR A AFIRMACAQ INCORRETA

A — O verbo COMPETIR ndo é conjugado na primeira pessoa do singu-
lar do Presente do Indicativo

B — O verbo ADERIR é conjugado na primeira pessoa do singular do
Presente do Indicativo

C — O verbo RIR ¢ conjugado na primeira pessoa do singular do Pre-
sente do Indicativo

D — A primeira pessoa do singular do Presente do Indicativo de PRE-
MIAR é PREMIO ou PREMEIO

E — A primeira pessoa do singular do Presente do Subjuntivo de CA-
VOCAR ¢é CAVOUQUE

alternativa A

A exemplo do verbo aderir, o verbo competir, apenas 1r-
regular, e conjugado em todas as pessoas: compito, compe
tes, compete, competimos, competis, competem.

59, ASSINALAR A ALTERNATIVA EM QUE TODAS AS PALAVRAS
ESTEJAM ESCRITAS CORRETAMENTE

( ) A — Adivinhar grd fina prazerosamente empecilho
( ) B — Advinhar gra-fina prazerozamente empecilho
( } C — Advinhar granfina prazeirozamente empecilho
( ) D — Adivinhar granfina prazerosamente impecilho
{ } & — Advinhar gra-fina prazeirosamente impecilho

alternativa A
Adivinhar(derivado de adivinho), gra-fina(derivadodo de
preciativo gra-fino), prazerosamente(de prazeroso) e emy

-
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(Eecilho(que empece ou estorva)sao as grafias corretas.

60. ASSINALAR A ALTERNATIVA CORRETA

A - Ele nem siquer teve o previlégio de cumprimentar aquele individuo
a-toa

B — Ele nem sequer teve o privilégio de cumprimentar aquele individuo
a toa

C — Ele nem sequer teve o privilégio de cumprimentar aquéle individuo
a-toa

D — Ele nem siquer teve o privilégio de cumprimentar aquele individuo
a-toa

E — Ele nem siquer teve o privilégio de cumprimentar aquele individuo
atoa

alternativa C
A expressao a-toa(com hifen) e adjetiva, isto é, acompa
nha substantivo: homem a-toa, sendo grafada sem hifen

(mas sempre com crase) quando locugao adverbial: viver
a toa. (Homem a-toa vive a toa).

61.PREENCHENDO OS CLAROS DAS SENTENCAS

1 Gastaramsomas . ......... (vultuosas, vultosas) para evitar o perigo
2 Elatemograve.................. (se nao, sendo) de ser invejosa
3 Acidadedeque .......... (ha, a) poucn vocé falou ndo mais existe
4  Ainda vou descobriro .. ... (porque, porque, por que) dessa polémica

TEMOS, RESPECTIVAMENTE,

— Vultosas sendo a por qué
— Vultuosas  senao a porqué
Vultuosas  sendo a por que

— Vultosas sendo hd porqué
hd

— Vultosas se nao porqué

moaomP
|

alternativa D

Quanto aos paronimos vultoso/vultuoso, o primeiro signi
fica volumoso enquanto o segundo, inchado. |
Senao(substantivo) significa defeito. z

No que toca ao emprego de a/hé, o primeiro sugere futu-
ro(daqui a dias) e,o0 segundo, pdSaado(latn foi ha dias)
No que se refere a Borgue, emprega-se:

Kh) o porque (substantivo) . ,)
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r b) porque(conjungao)
¢) por que(pronome)

62,ASSINALAR A AFIRMACAO CORRETA

A — A sentenga “‘ Eu esqueci o livro " estd errada porque o verbo ES-
QUECER sempre exige a preposi¢gdo DE

B — A sentenca “‘ Eu esquecio livro ” estd errada porque o verbo ES-
QUECER sempre exige o pronome obliquo

C — Asentenga “ Eu esqueci o livro "' estd correta uma vez que tanto a
preposicdo DE quanto o pronome obliquo foram eliminados

D — A sentenca ‘‘ Eu esqueci do livro " estd correta porque o verbo
ESQUECER sempre exige a preposicdo DE e rejeita o pronome
obliquo

E - Asentenca “ Eu me esqueci do livro ” estd errada porque o verbo
ESQUECER nao pode vir acompanhado, simultaneamente, da
preposicao DE e de um pronome obliquo

alternativa C

0 verbo esquecer rege objeto direto(esqueceu as promes-
Ha%} a menos que seja construido pronominalmente, emque
exige objeto indireto(esqueceu-se das promessas).

Numa sintaxe erudita, a coisalobjeto direto) pode tor-
nar-se sujeito e este objeto: Esqueceram-no as promes-
sas.

63 . ASSINALAR A ALTERNATIVA CORRETA

A — Antes prefiro aspirar uma posi¢ao honesta que ficar aqui
B — Prefiro aspirar uma posigcdo honesta que ficar aqui

C — Prefiro aspirar 8 uma posicdo honesta que ficar aqui

D — Prefiro antes aspirar a uma posicdo honesta que ficar aqui
E — Prefiro aspirar a uma posigdo honesta a ficar aqui

alternativa £

Enquanto o verbo preferir rege objeto direto e indireto,
simultaneamente, o verbo aspirar, na acepgao de desejar,
rege objeto indireto: Prefiro isto(aspirar a uma posi-
cao honesta) a isso(ficar acqui).

64, ASSINALAR A ALTERNATIVA EM QUE TODAS AS PALAVRAS
ESTEJAM GRAFADAS CORRETAMENTE

A — chuchu geito vasio pesquizar
B — chuchu geito vazio pesquisar
C — xuxu jeito vazio pesquisar
D — xuxu jeito vasio pesquizar
\_ E - chuchu jeito vazio pesquisar . )
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alternativa E
Chuchu, jeito, vazio e pesquisar sao as grafias corre-
tas, nao havendo acento grafico em oxitona terminada em
u (chuchu).

65. 0S SINONIMOS DE

ignorante iniciante sensatez confirmar

SAO, RESPECTIVAMENTE,

A — Incipiente insipiente descrigao retificar
B - Incipiente insipiente discricao ratificar
C — Insipiente incipiente descricao ratificar
D — Insipiente incipiente discricado ratificar
E — Incipiente insipiente descrigdo ratificar

alternativa D

Paronimos

a) incipiente = iniciante(do latim: incipiente);
b) insipiente = ignorante(do latim: insipiente);
¢) descricao’ = genero redacional, ato de descrever

d) discricao = sensatez, recato;
e) ratificar confirmar, corroborar;
f) retificar = corrigir

N

66. 0S ADJETIVOS

ligneo gipseo Hiveo braquial

SIGNIFICAM, RESPECTIVAMENTE,

A - Lenhoso feito de gesso alvo relativo ao bracgo

B — Lenhoso feito de gesso nivelado relativo ac cranio

C - Lenhoso rotativo abalizado relativo ao cranio

D - Associado rotativo nivelado relativo ao brago

E — associado feito de gesso  abalizado relativo ao crénio
alternativa A

Uma questao voltada apenas para o0s 81non1m0q, com a par
ticularidade de apresentar para os tree ultimos termos
uma expressao equivalente e nao o sinonimo propriamente
dito.

5 O
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(67. ASSINALAR A ALTERNATIVA CORRETA

A — Sinto-me contente quando minha bem amada ndo estd mal humora-
da

B — Sinto-me contente quando minha bem-amada nao estd mal-humora-
da

C - Sinto-me contente quando minha bemamada ndo estd mal humura-
da

D — Sinto-me contente quando minha bem-amada ndo estd mau humo-
rada

E — Sinto-me contente quando minha bem-amada ndo estd mau-humu-
rada

alternativa B8

0 emprego do hlfen, nos dois vocabulos, preserva a auto
nomia fonetico-semantica, em virtude, reSpectlvamente,
da vogal e do h dos segundos vocabulos.

Convem notar a graf1a mal/mau, antonimos de bem/bom res
pectivamente.,

68. ASSINALAR A ALTERNATIVA CORRETA

A — Se Maria o ver amanha, ficard meia confusa
B — Si Maria o ver amanhd, ficara meia confusa
C — Se Maria o vir amanha, ficard meio confusa
D — Se Maria lhe vir amanha, ficard meia confusa
E — Si Maria lhe vir amanha, ficard meio confusa

alternativa €

Vir: futuro do subjuntivo de ver(transitivo direto, re-
gendo o e nao lhe).

Meio: adverbla(portanta invariavel) intensificador do
adjetivo confusa,

69. 0 PLURAL DE

terno azul-claro terno verde-mar

E, RESPECTIVAMENTE,

A — ternos azuis-claros ternos verdes-mares
B — ternos azuis-claros ternos verde-mares
C — ternos azul-claro ternos verde-mar
D — ternos azul-claros ternos verde-mar

E

— ternos azuis-claro ternos verde-mar
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Quanto_ aos adJetlvoq compostos, varia so o ultimo quan-
do ambos sao adjetivos, mas ficam 1nvar1ave15, quando o
ultimo e substantivo.

70 . ASSINALAR A ALTERNATIVA CORRETA

A — Comunicamos-he que ele foi preso em fragrante
B - Comunicamo-lhe que ele foi preso em fragrante
C - Comunicamos-ihe que ele foi preso em flagrante
D — Comunicamo-lhe que ele foi preso em flagrante
E — Comunicamos-lhe que ele foi preso em fragante

alternativa C

A desinencia numero- pESboal mos perde o s final quando
seguida do pronome nos e nao lhe(s}

Quanto aos paronimos flagrante/fragrante, enquantox:prl
meiro significa o momento, o segundo significa aroma, is
to e, aromatico.

INTELECCAO DE TEXTO

Q JOGO DAS ARGOLINHAS
Seguiu-se 0 jogo das argolinhas.

Tinham passado um torgal de seda, que prendendo-se ao teto agudo
das tendas, dividia a meio a estacada: no centro, presos por fiosde retrbs, pendiam vinte andis
de ouro, gque balougavam com 0 sopro da aragem; os raios do sol no ocaso, tremulando sobre
as argolinhas, ainda as tornavam mais vacilantes ao olhar.

As duas alas de cavaleiros, empunhando langas, muito mais longas e
managiras que as de combata, alinharam-se em suas primairas posigies, uma d direrta, outra d
esquerda; ao som da misica deviam partir ambas 3 rédea solta, e dando meia volta a tela, uni-
rem-se na entrada da lica, a fim de correrem direito & argolinha contra o pavilhio do governa-
dor, Assim tinham os cavaleiros de passar sucessivamente dois a dois, um da ala azul, outro
da ala escarlate; afastando-se depois, circulariam de novo a tela, continuando sem inter-
rupgdo o jogo, que sd terminaria tirado o Gitimo anel.

De todos os jogos era talvez o mais apreciado dos mancebos gentis e
namorados; porque, além do preco de ligeireza e agilidade, tinham o direito de oferecer as
argolinhas que enfiassem com a ponta da langa, a qualquer das damas presentes, que em
retribuicdo da galanteria os prendavam com dixes € mimos.

A misica tocou uma marcha rdpida; a cavalhada partiu.

Os primeiros cavaleiros eram Cristovam de Avila e Fernando de
Atafde par a par; seguiam-se logo Estdcio e D. José de Aguilar; vinha apés o rasto dos cam-

kpeﬁn. / '
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Cristovam enfiou a primeira argolinha e passou; mas em vez de
oferecd-la, guardou como jd tinha feito com o bracelete que recebera em prego; Fernando de
Atalide e D. José nem rocaram os andis. Estdcio atirou a langa por cima do cordel, e foi apa-
nhé-la no ar muitos passos além.

— £ ahivo aquele mancebo! disse 0 governador. Como Ihe nega-
ram o primeiro preco, desdenha 03 mais.

= E no seu camo, o senhor governador ndo faria 0 mesmo? replicou
Inesita,

-~ Talvez! respondeu o fidalgo sorrindo.

A corrida continuara; sb restava uma argolinha; as outras tinham
sido tiradas, muitas por Cristovam, algumas por D. José e outros cavaleiros; Fernando nio

conseguira enfiar uma so.

Estaciu estava satisfeito e contente, como se tivera ganho todos os
prémios; para ele, a grande recompensa ndo eram, nem as joias dadas pelos juizes, nem os
aplausos do povo, era a humilhacido de seu rival diante de Inesita; essa tinhaa j& conseguido de
uma maneira estrondosa,

Restava, porém, uma argolinha; Cristovam falhou-a, e Fernandao,
que moderava o galope do cavalo, ia com a langa direito enfid-la; percebendo isto, o sangue
afluiu ao coragdo de Estdcio; pareceu-lhe que vis ji o cavaleiro oferecendo o anel a Inesita e
recebendo em troca uma prenda,

O mogo picou as esporas nos flancos do nobre corcel, que saltou, e
alongando-se com uma flecha, devorou o espaco.

No momento em que Atalfde ia tocar a argolinha, o cavaleiro passou
envolto em uma nuvem de poeira. Foi como uma dguia que voasse, arrebatando a presa no
bico adunco.

A celeuma do povo saudou esse admirdvel esforgo de agilidade.

Inesita ndo pdde conter-se, e bateu as palmas das maos com o prazer
infantil das criangas; as damas agitaram os lengos; Alvaro de Carvalho, aesquecendo sua impar-
clalidade de juiz, soltou uma exclamagao entusidstica,

Estacio,ao ver a argolinha de ouro tremular na ponta de su# lanca,
sorria; mas fot logo tomado de um receio; parou indeciso.

Afimal, vencendo a timidez @ o acanhamento, chegou defronte do
pavilhde, e apresentou corando o troféu de sua vitéria a Inasita.

O cavaleiro tinha os elhos baixos, o coragdo saltava-lhe aos impetos;
a mao tdo firme no combate, tio segura e certeira no golps, tremia como a de um valho jé
invalido, ou de uma crianga débil.

A menina também corou, mas impelida pala coragem que despertara
a luta por que passara, tomou na ponta dos dedos rosados o fino aro de ouro; e raparando que
a lanca de Estdcio perdera na corrida a manga de seda, por um movimeanto rdpido, atou na )
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haste seu lencinho de renda.

Quando Estdcio, no retirar da langa, viu flutuar a alva e fina tela,
que durante toda a festa se perfumara a0 contacto das mdos da menina e esquecera-se cOm o sau
halito, a felicidade inundou-lhe os seios d'alma; tomou o lengo como se fora uma reliquia, e
beijou-o & face de todos

(José de Alencar, de As Minas e Prata, ;865)

71. EM

i *
n

.. 0 cavaleiro passou envolto em uma nuvem de poeira. ",

“CAVALEIRO"” SE REFERE

A — Ao cavaleiro que mais argolinhas tirou durante o jogo

B — Ao uUnico dos cavaleiros que até entdao ndo havia tirado argolinha
alguma

C — Ao cavaleiro que jd havia tirado algumas argolinhas

D — Ao cavaleiro que, terminado o jogo, apresentava a vantagem de
apenas uma argolinha sobre Fernando de Ataide

E - Ao cavaleiro que, com outros, tirou algumas argolinhas

alternativa D

Fernando termina o jogo sem conseguir enfiar nenhuma ar
gola,

0 cavaleiro que passou envolto em uma nuvem de poeira
foi Estacio, que ate o fim do jogo recusara-se a tirar
os aneis, terminando a disputa com a retirada do ultimo
anel.

Estacio terminou com um anel e Fernando sem nenhum.

72.ASSINALAR A AFIRMACAO CORRETA

A — Estdcio foi o unico dos competidores que ndo conseguiu tirar uma
argolinha

B — D. José de Aguilar, obviamente, conseguiu tirar mais argolinhas

que Estdcio e Fernando de Ataide

—~ A décima nona argolinha foi brilhantemente tirada por Cristovam

Fernando de Ataide foi o tinico dos competidores que n3o conse-

guiu tirar argolinha alguma

E — D. José de Aguilar e outros cavaleiros tiraram mais argolinhas que
Cristovam

o0
|

alternativa B

D. Jose tlrou algumas argolinhas(mais de uma, portanto)
Fernando '"nmao conseguira enfiar uma so" 4/
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Estacio so tirou a vigesima(e ultima) argolinha.
Logo, D. José tirou mais que Fernando e Estacio

73 . ASSINALAR A AFIRMACAO CORRETA

A — Os raios solares que incidiam perpendicularmente sobre as argoli-
nhas davam a impressao de que elas estavam oscilando

B — Asargolinhas pareciam tremular devido d influéncia da aragem

C — Ao som da masica, as duas alas de cavaleiros deviam partir, suces-
sivamente, empunhando as langas que normalmente eram usadas
em combate

D — Ao som da musica, as duas alas de cavaleiros deviam partir, ambas
empunhando as langas que normalmente eram usadas em combate

E — Fernando de Ataide era considerado um dos campedes

alternativa F

Dentre campeces, Fernando e considerado um deles.

Ocupa o primeiro lugar numa das alas da competicao.

"0s primeiros cavaleiros eram Cristovam de Avila e Fer-
nando de Ataide par a par, seguiam-se Estacio e D. Jose
de Aguilar, vinham EPOS o resto dos campeoes'.

74. ASSINALAR A AFIRMACAO CORRETA

A — O jogo das argolinhas era, realmente, o mais apreciado de todos
na regiao

B — O jogo das argolinhas era apreciado simplesmente porque era uma

demonstracdo de ligeireza e agilidade

As argolinhas ndo precisavam ficar com os vencedores

D — Como era costume, Inesita atou seu lencinho de renda na haste do
cavaleiro que tirou a Gltima érgolinha

E — Fernando de Ataide, o cavaleiro que havia tirado a vigésima argoli-
nha, estava trémulo

alternativa C

"Tinham o direito de oferecer as argolinhas que enfias-
sem com a pontada lanca, a qualquer das damas presentes',

O
|

75.0 GRANDE RIVAL DO CAVALEIRO QUE TIROU A ULTIMA ARGO-

LINHA ERA

A — Fernando de Ataide

B — Cristovam de Avila D — D. José de Aguilar

C — Estdcio E — Alvaro de Carvalho
alternativa A

Cavaleiro que tirou a ultima argola: Estacio. j
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(:Estécio estava satisfeito e contente ,..; para ele a
grande recompensa ... era a humilhacao de seu rival
diante de Inesita".

Humilhacao sofrida por Fernando, que tentara e "nao con
seguira enfiar uma so"

REDACAO
A influencia do negro na cultura brasileira.

comentario:

0 tema proposto e essencialmente dissertativo. 0 candi-
dato deveria mostrar nao apenas sua tecnica redacional,
mas um certo grau de informacao sobre um dos pontos es-
senciais e mais discutidos da realidade cultural brasi-
leira.

Uma boa escolha a do ITA Ja tue seu vestlbular e bas1ca
mente uma verificacao do conhecimento da area de cien-
cias exatas e o tema exige uma formacao um pouco mais
ampla do vestibulando.

| QUIMICA

Duragao da prova; 4h

D ADOS
1 faraday b 9,65 x 10°C
Volume Molar = 22,4 litros (CNTP)
1 atmosfera g 760 mm Hg-
0°C - 273 K
- CALORIA LITRO.ATM _, J
R 1,987 % MOL - 0,08205 X mMoL  ~ 8314 % oL

O
o
-
-
il

condicGes normais de temperatura e pressdo - )
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IRETARA

explicar a discrepancia descrita acima?

leculares pelo método empregado.
perfeitos.

«culas-dimeras.

PERGUNTA 1

certa ou estd errada.

alternativa

r PESOS ATOMICOS DE ALGUNS ELEMENTOS
— bromo. .. ..c. .ttt 79,909
R - R A - 40,08
~  CBIDORD:: susew s mEaE de s 12,01115
i PO ae VAT SR EETE E B 35,453
= BRI vy wwmmonans poommaass smvsm 51,996
- OROTER i v s s 32,064
wit DORRD G (4 wRER B SRR e s 56,847
— hidrogénio.........c.oievenn 1,00797
— mangands. ... .....00c e en 54,938
o CORIONO s eowenaa e e 14,0067
i’ ORIBOOND LSS s O O e s 15,9994
— POMESSIO. . . .. i et i 39,102
oy WO ool s RGO S 22,9898
TESTE 1 —  Acido férmico HCOOH possui peso molecular igual a

46. No entanto, se o peso molecular desse dcido for determinado pelo méto-
do de medida da densidade do vapor, pode ser obtido o valor 69.
Qual das afirmacoes abaixo constitui a melhor resposta para

A — 0O &cido formico vaporizado sofre dissociagdo idnica.

B — Errosde até 50% devem ser esperados nas medidas de pesos mo-
C — Vapores de compostos orgdnicos ndo obedecem 3 lei das gases
D — Acido férmico vaporizado ¢ constituido parciaimente por molé-

E — Acido férmico vaporizado decompde-se parcialmente.

Explique, no Espaco 1 do Caderno de Respostas,por que aopgao E estd

Os acidos csrboxilicos sao moleculas polares, desta for
\?a temos a presenca de pontes de hidrogenio:

16

P




ita 79 - quimica 1 FZIIEE}IF%Z?& It

(moleculas associadas au-
mentam o peso molecular a
parente)

Na vapor1zagao temos apenas o rompimeénto das pontes de
hidrogenio e nao decomposicao do acido em si (opcao E
errada).

L1
dimero

TESTE 2 - Qual é o peso molecular minimo de um dcido dicarboxlico
que contém 27,8% de oxigénio?
A 58 B 115 C 173 D 230 E 288
PERGUNTA 2

Mostre, no Espago 2 do Caderno de Respostas, o raciocinio e os cdlculos
que o conduziram & opgao escolhida.

alternativa D

Cnmo um acido d1carhox1l1co apresenta obr1gat0r1amente

4 atomos de oxigenio para cada molecula do acido em
questao, temos que a formula do acido sera
CHO
Xy 4

Peso atomico do 0 = 15,9994
15,9994 x 4 = 63,976
63,976 u . 27,8 %
X 100 %

Xx = 230 | peso molecular

TESTE 3 ~ O volume, em litros, de uma solucio 1,0 x 10*% molar
de cloreto de cdlcio que contém o nimero de Avogadro de cations é:

A50 x 10° C 2,0 x 104
B 1,0 x 10* D60 x 10'° E 60 x 10%?

PERGUNTA 3

Mostre, no Espaco 3 do Caderno de Respostas, o raciocinio e os cédlculos
que o conduziram a op¢ao escolhida. . ‘)

e
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Giternat:‘vaﬁ
caCl, ca®* + 2c1”
1 : 1 - 2
10-4m01 - 10_4 mo 1 n? de ions = 10-4 X 6.1023
. 15°% .8, 10° 6 102 4
X = 1,0x10

X 6 .10 102.640% 1litros

TESTE 4) —  Em que proporgdo de volumes devem ser misturados oxigénio
puro e ar para que a mistura resultante tenha 40% , em volume, de oxigé-
nio? Todos os volumes gasosos sao medidos nas mesmas condigdes de tempe-

ratura e de pressdo e o ar contém 20% , em volume, de oxigénio.

P Vol. oxigénio _ 10
Vol. ar 1,0
Vol. oxigénio 20 p Vol oxiggnio _ 1.0
Vol. ar 10 Vol. ar 3,0
C Vol. oxigénio - 10 £ Vol. oxigénio _ 3,0
Vol. ar 20 Vol. ar 1,0
PERGUNTA 4

Mostre, no Espaco 4 do Caderno de Respostas, o raciocinio e 0s cd|culos
que o conduziram a opgao escolhida.

alternativa D

0, na mistura: s = =0,4
a 02
0,2 var + VOQ = 0,4V + 0,4 Voz
) -
0,2 var & 1), 6 ng
Vv
0
_2_ 0,2 _ 1,0
Vv Qe T @D
ar
TESTE b - Num baldo volumétrico sdo colocados 200 m €@  de 4cido

sulfarico 0,50 molar e 400 m{ de hidréxido de sédio 1,00 molar.

- /
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O volume é completado para 1,000 com dgua destilada.
Apos homogenizagdo, a solucdo resultante é:

A 0,10 molar em dcido sulfirico e 0,20 molar em sulfato de
sddio.

B 0,17 molar em dcido sulfarico e 0,67 molar em hidroxido de
sddio.

0,20 molar em bissulfato de sodio.
D 0,10 molar em sulfato de sédio e 0,30 molar em hidréxido

de sédio.
E 0,10 molar de sulfato de sddio e 0,20 molar em hidréxido
de sédio.
PERGUNTAS

Mostre, no Espago 5 do Caderno de Respostas, o raciocinio e os célculos que
o conduziram a opgao escolhida.

alternativa E

2 .
1 H2504 + 2 NaOH 1 Nagso4 + 2 [120

1 : 2 3 1 3 2

Solugao de H,S0,
.| 1
M= O] =y @S =‘:)’2 => n; = 0,1mol

Solucao de NaOH

n n

1 1
vie) 0,4

Como a proporcao e de 1 mol H,S0,

M= = 1 =

=—> n, = 0,4mol

1
2 mols NaOH

Teremos um excesso de 0,2 mol NaOH.

Como foi completado com agua destilada o volume ate
1,00 , entao temos:

M= Q%E = 0,2 (NaOH) M = gfi = 0,1 (NaESO4)

Os TESTES 6 e 7 referem-se 4 equagdo quimica abaixo, onde x, vy,

Z € w sdo nameros inteiros e positivos. : - )
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xMnO, + yH" + 5H O, — zMn""+ wH O + 50,

-

TESTE 6 —  Esta questdo refere-se ao balanceamento estequiométrico da
equagdo. Qual das afirmagGes abaixo é FALSA?

A X deveseriguala z.

B X deveseriguala 1/3 de Y. D X deveseriguala w menos Y.
C X deveseriguala 1/4 de Ww. E X deveseriguala 2z menos vy,
PERGUNTA 6

Escreva, no Espaco 6 do Caderno de Respostas, a equagdo quimica completa
devidamente balanceada.

alternativa’E

- +
an04 + yH+ 5H202-—-2Mn +wH20+5 o

+7 reducao |A=5 +2

2 Mno4' =1x5=25 2

2
=

-
o
= |

+
(=2}
=
+

+
“

+2
H2(72—-—-2Mn +81120+502

verificacao por cargas
-2 + 6 = + 4
44 = +4

E N H
I
7 oI (S T AN

Ll

TESTE 7 Esta questdo refere-se a uma experiéncia feita em solugdo
aquosa, onde-ocorreu-a reagdo correspondente a equacdo dada. O experimentador
anotou:

| A solucdo mudou de cor,

11 Houve desprendimento gasoso. 111 O pH da solugdo diminuiu.

Qual {ou quais) das anotaches estd (do) certa (s) ?
A — Somente a anotacdo |,

B — Somente a anotagdo . D — Somente as anotacBes | e Il.
C — Somente a anotacado |lI. E — Todas as anotagdes.
PERGUNTA 7

Explique, no Espago 7 do Caderno de Respostas, por que a “anotacdo 1"

",
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estd certa ou esta errada.
alternativa ©@

- . P
I- Esta certa, poroue quando se adiciona H (acido) a
uma solucao de permanganato, esta passa da cor violeta
para incolor.

I1- Esta certa, porque ocorreu a libertacao de O,(oxi-
genio).

111- 0 pH da solucao aumenta, porque o permanganato em
presenca de acido funciona como oxidante, diminuindo a
acidez da solucao, logo esta afirmacao esta errada.

TESTE 8 Um bom catalisadm para a 1eacio

1
N,(g) + 3H,(g) = 2NH;(g)
que no sentida 1 é exotérmica,

A — deverd ser um bom inibidor para a rea¢do de decomposicdo térmi-

ca do NH3 (g)

B - formard maior quantidade de NH; |, no equilibrio, somente
se a temperatura for aumentada.

C — deverd ser capaz de converter integralmente em NH; misturas
estequiométricas dos reagentes, qualquer que seja o valor da
constante de equilibrio.

D - formard maior guantidade de NHa , no equilibrio, somente
se a pressao for reduzida.

E — Nenhuma das respostas anteriores.

PERGUNTA 8

Explique, no Espaco 8 do Caderno de Respostas, por que a op¢do C estd
certa ou estd errada.

alternativa E

A resposta certa e a E, poraue o catalisador nao age
sobre um sistema em equilibrio. A opcao C esta errada,
porque nao existe nenhum catalisador que desfaca inte-
gralmente o equilibrio.

TESTE 9O B Enunciade : A condutividade de uma solucio 0,0020 molai
tle HCU em dgua é, aproximadamente, o dobro da condutividade de uma so-
lucdo 0,0010 molar de HCY em dgua. ;

%
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( Explicagdo: O grau de dissociacdo do HCY , na solucdo
aquosa 0,0020 molar, ¢ praticamente o dobro do grau de dissociacdo desse
mesmo acido, na solucdo aquosa 0,0010 molar.

A — Enunciado e explicagdo sdo afirmagOes certas mas ndo existe
relagdo causal entre elas.

B — Enunciado e explicacdio sdo afirmagOes certas e existe relagdo
causal entre elas.

C — Enunciado é afirmacdo certa e explicacdo é afirmacdo errada.
D — Enunciado e explicagdo sao afirmacdes erradas.

E — Enunciado ¢ afirmacdo errada e explicagdo é afirmacao certa.

PERGUNTA 9

Explique, no espago 9 do Caderno de Respostas, por que 0 enunciado estd
certo ou estd errado.

alternativa €

A resposta certa e a ¢ porque o grau de dissociacao nao
depende cda concentracao da solucao.

O enunciado esta certo, porque na segunda solucao exis
te menor ocuantidade de 1ons em solucao.

TESTE 10 Na classificacdo Periddica de Elementos Quimicos, esquema-
tizada abaixo:

as setas indicam o sentido geral em que se observa AUMENTO :

- do cardter metalico das ligacGes entre 4tomos iguais,
da energia para a primeira ionizagdo dos dtomos isolados.

do cardter anfotero do 6xido formado pelos elementos quimicos.
— do raio atdmico dos atomos em ligacoes ionicas.

— do preenchunento de orbitais  “d"” nos atomos isolados e nao
excitados.

mopOo P
!
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rF";EHGUI\&TJ!?« 10 .
Explique, no Espaco 10 do Caderno de Respostas, por que a opcdo D esta
certa ou esta errada.

alternativa A

As setas no enunciado da questao indicam,de um modo ge
ral, um aumento do carater metalico (propriedade perlo
dica).

A alternativa "D" esta errada, pois, dentro de um perln
do o "raio atomico" em llgagoea ionicas tem a seguin
te variacao.

metais nao-metais
aumenta diminui
o et
TESTE 11 —  Deseja-se calcular a fracdo molar do soluto de uma solucdo
aquosa 0,50 molal desse soluto. Sabe-se que o peso molecular da dgua
vale 18 0.

Qual é a melhor opgdo ?

A — O célculo somente serd possivel se for dado o peso molecular do
soluto.

B — O cédlculo somente serd possivel se forem dadas as condi¢Oes de
pressdo e de temperatura.

C — O célculo somente serd possivel se for dada a densidade da solu-
cdo.

D — O célculo somente serd possivel se for dada a fragao molar do sol-
vente.

E — N3&o falta nenhum dado para o cdiculo pedido.

PERGUNTA 11

Explique, no Espaco 11 do Caderno de Respostas, por que a op¢ao E estd
certa ou estd errada.

alternativa €

A molalidade de uma solugﬁo expressa o numero de mols
do soluto existente em 1 kg de solvente (1000 g). Como
o peso molecular do solvente e fornecido (18 g), pode-
se calcular a fracao molar do soluto da seguinte forma:
Lo !
M = mj(kgT => n = 0,5 mol

_ : .
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N2 mols do solvente = massd _ 1000

mol solvente 18 049
A fracao molar do soluto sera:
F = —.ngmols do soluto _ 0,5
" nQ mols de solugao 0,5 + 55,5
TESTE 12 —  Acido sulfurico pode ser obtido, em vdrias etapas, a partir da

pirita. Uma das etapas € representada pela equacao:
A S + 320, * S0,

250, + 0, = 250,

FeSO, + 2HCR — FeCf, + H,S0,
FeS + O, > Fe + SO,

H,S + 20, — H,S0,4

m o O @

PERGUNTA 12

Dé, no Espaco 12 do Caderno de Respostas, as equagBes das etapas princi-
pais de preparacao do dcido sulfarico a partir da pirita.

aiternarfva%"_
4 F‘E'S2 + 11 0: 2 FEE(‘S + B 502
V,0-

2 502 + 0 - 2 503

- Pt

H2504{aq) _

503 + ”20 HESO‘{1
TESTE 13 -

Qual a massa de nitrato de potdssio que deve ser decomposta
termicamente em nitrito de potdssio para que o volume de oxigénio, medido
a 77°C e pressdode 700 mmHg, sejade 10m? ?

A 38kg B 5,1kg C 6,0 kg D 6,5 kg E 7.6kg
PERGUNTA 13

Mostre, no Espaco 13 do Caderno de Respostas, o raciocinio e os cdlculos
que 0 conduziram 3 opgao escolhida.

alternativa Dj‘

S
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( I

1 KNG, =——=1 ENOQ, + = 0

3 g 2
'-lqd —r—
1
1 mol = mol

o
e

1

I V= 1,0 o = 1,0,10°4¢

O 2 1 - 77% = 350 K B% gt
l P =700 mm Hg = 0,92 atm
n.‘a2 = % = 25320f632103 = 32,0 mols de oxigenio
Como a proporcao e de
1 mol Kl'\fl.’)3 % mol {}2
X 32 mols de O,

Xx = 64 mols KI’«J"L)3

KI"H)3 = PM = 101

1 mol KN03 - 101 g

64 mols KNOS—"'——'—.‘X 64648 = 63464 kg =

F
1

]

x = 6,5 kg

TESTE 14 - O abaixamento da temperatura de solidificacio de uma solu-
¢do diluida é uma propriedade coligativa se o sélido que aparece durante a
solidificagao for formado :

A — apenas pelo soluto.

— apenas pelo solvente.

— tanto pelo soluto como pelo solvente.

— pela mistura heterogénea do soluto e do solvente.

— pela mistura homogénea do soluto e do solvente.

mooOw

PERGUNTA 14

Explique, no Espago 14 do Caderno de Respostas, por que a opgdo A
estd certa ou estd errada.

alternativa B

No congelamento ocorre apenas a solidifica@ﬁodwsol
vente (logo e falsa a alternativa A). O solvente ao con
gelar-se vai se separando da solugao (solvente congela
do e puro). Se o soluto congelasse antes do  solvente,
\nao teriamos a verificagao da propriedade coligativa. |
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TESTE 15 - Qual é o composto cuja solucdo aquosa contém dois dcidos
monoproticos.

A NOI B SOE Cc Nzo D ng 0 E CrO;
PERGUNTA 15
Justifique, no Espago 15 do Caderno de Respostas, a opgdo escolhida.

alternativa A HNO

g 2
2 NO, + Hy0 —= H,N,0,
9
0 composto,portanto, € o NO, que produz dois acidos mo

noproticos:

H,0 )
HNO, ———— H' + NO,
H.0
HNO = H™ + NO.
3 3
TESTE 16 - O gréfico abaixo representa o comportamento real da relagcio
densidade (4/p)  em funcio da pressio (p) do hidrogénio, a tempe-
_pressao
ratura constante.
A
d/p 8
Jn/
x b=~
zero s

P

Se o hidrogénio tivesse, de fato, comportamento de um gds ideal, a curva se-
ria uma reta:

A - paralela AB mas passando pelo zero.

B — que passa por X e tem coeficiente angular negativo.

C — paralela ao eixo p e passando por X .

D — paralela ao eixo d/p e passandopor A .

E - que passa pelo zero e tem coeficiente angular positivo.

PERGUNTA 16

Explique, no Espago 16 do Caderno de Respostas, POrque a orc¢do C estd
k certa ou estd errada. )
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(a!terna tiva€ ‘;
ff““'\
PY & BT = B R, s, Poad B IRT = Ramelcl oo g
mo 1 ¥ RT
\\_,/ mol
d mol
= P= JT =K

Como se observa, essa relaqan econstante para qual -
| quer pressao, logo o graflco é uma reta paralela ao ei
xo da pressao.

TESTE 17 - Na eletrdlise de uina solugdo aquosa dilurda de cloreto de so-
dio, realizada numa cuba eletrolitica esquematizada abaixo, observa-se
formagdo de cloro gasose no anodo e aumento  da alcalinidade da solugdo

aquosa.
it

GERADOR

?
/ |_-SOLuGA0 AQUOSA

? //‘ DE GLORETO DE S60I0
N\ /

ELETR oLOS DE P!...ATINA

Qual das afirmacGes abaixo é FALSA ?

A —~ Para formar 1,0 mol de cloro gasoso ha consumo de carga igual
a 1,0 faraday.

B -- H4 formacdo de hidrogénio gasoso no catodo.

C -- A passagem de corrente constante de 1,93 A, durante 5,0 x 10%s,
correspcnde a transferéncia de 1,0 mol de elétrons do catodo aos
oxidantes da solugdo.

D — O eletrodo de platina ligado ao pc’ulo positivo do gerador € o0 ano-
do.

E — Os ions cloreto se deslocam, na solugdo, no sentido do catodo
para o anodo.

PERGUNTA 17
\ Explique, no Espago 17 do Caderno de Respcstas, por que a afirmacdo B é /)
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(.

ou nao é falsa
alternativa A

1farad => corresponde ‘a quantidade de carga trans -

portada por 6,02.1023 eletrons => a um e-
quivalente depositado ou liberado.

molCl2

EC12 = ——5— ,pois 2 Cl ——-012 + 2e

Neste caso temos que

1
1 E012 => 1 farad —— 5 mo 1l '.’312

No entanto para obtermos 1 mol de Cl2 teremos um consu
mo de 2 farads.

# X i~ = -+ -
Os cations presentes em solucao sao: H e Na

A prioridade de descarga no catodo e do H' e teremos

2 H + 2 e — H,

Portanto a afirmacao B e verdadeira.

TESTE 18 - Esta questdo refere-se a uma experiéncia em que o professor
mostrou a dissolucdo completa do cadmio metélico pelo dcido cloridrico rea-
lizada num bécher. Ele chamou a aten¢do para os aspectos notdveis dessa
dissolucdo, tais como:  aquecimento espontineo do hecher, desprendi-

mento gasoso durante a dissolugdo, formagao final de apenas uma solugao
inc.olor e perguntou : :

| O cadamio sofre oxidacdo ?

1 A reacao é exotérmica ?

11 O cloreto de cddmio é solivel em dgua ?
IV O gds desprendido é cloro ?

Para qual (ou quais) das perguntas als) resposta(s) é(sdo) afirmativa(s) ?

— Somente para as perguntas |, 1l e I,
— Somente para as perguntas Il e IV,
Somente para as perguntas | e 111,

— Somente para a pergunta V.

m o 0O o p
|

— Para todas as perguntas.
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GERGUNTA 18

Explique, no Espago 18 do Caderno de Respostas, por que a resposta &
“pergunta |" deve ou ndo deve ser afirmativa .

alternativa A
I- Cd + 2 HC1 —--—-CdCl *

é&reduqaﬂ—é

xldaqa

I1- Verdadeira, devidn ao aquecimento do recipiente.
I111- soluvel.

1V- e o H, como se observa na equacao.

2

TESTE 19 - Considere os compostos orgdnicos representados pelas suas
formulas estruturais :

CHy = CH; = CH = CH; = CH; CH, = € = (CH;)3 = CHy
[ |

CHZ CH;
(1) |

CH, (11)
(111) ;?C CQi

HgC /CH = tH!
H,C———CH;

Qual das seguintes afirmacdes é FALSA ?

— Somente (Il1) tem propriedades aromdticas.

— (1) é isdmero de (111).

Somente (ll) pode adicionar bromo.

— {l) também poderia ser chamado de 1,1 - dietil propano.
— (111} pode ser obtido por hidrogenagdo do tolueno.

mgooo>P
|

PERGUNTA 19
Explique, no Espago 19 do Caderno de Respostas, por que a afirmacio B

@u ndo é falsa. J




€L
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Gﬂ’ ternativa A

(a) O composto 111 nao tem propriedades aromaticas y
pois de acordo com a Regra de HUckel com base na Meca

nica Ondulatorla o carater aromatlco esta relac1unadn
com a presenca de eletrons pi.

(b) Composto (I1) e um alceno e o (III) um ciclano com
me Smo numero de carbonos. Como sabemos, todo alceno e
isomero de cadeia de um ciclano.

(c) Reagao tipica de alcenos (adicao).

(d)
etil
propano
1,1- dietil propano
TESTE 20 - Etanol pode ser transformado diretamente num dos seguin-

tes compostos :

| etanal I  cloreto de etila.
1 eteno. IV 4cido etandico. v éter dietilico.

Sao dadas as propriedades abaixo que devem ser associadas, cada uma de-
las, a cada um dos compostos dados.
{a) E exemplo de eletr6lito fraco.

(b)  As ligages entre os 4&tomos envolvem orbitais moleculares 'pi’ e

LI i

sigma”’,
(c}  Por hidrélise fornece solugdo cida.

(d) € isémero do butanol-2.

(e)  Por desidratacdo fornece um anidrido.

(f) Condensa com hidrazinas.

(g} Também pode ser obtido pela hidratagido do acetileno.

(h) E isdmero do acetato de etila.

Quais sdo as melhores associacoes ?

A 1-(b); 11-(a); 11-(c); IV-(g); V-(h).
K B Ig); 11-(b); 1i-(c); IV-(e): V-(d). )




wr
—
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( C I(f); 1-(c); ii-(a); IV-(b); V-(e).

1-(h); H-(d); 11-(b); 1V-(e); V-(a).

E  l-c); H-(e); i1-(d); IV-a); V-h).
PERGUNTA 20

 Explique, no Espaco 20 do Caderno de Respostas,por que cada uma das as-
sociacbes C estd certa ou estd errada.

alternativa B

I(g)etanal—s H3C - 1:, =0
H

+
acetileno + HOH —-I-]-—- enol> ‘——"‘aldemo

H
HY l
H-C=C-H + lIOH — T H - (IJ (f‘,:if,‘r
H QH H H
e
'./
11(b)eteno ;C = C\‘
H LS H

111(c) cloreto de etila

HOH
HSC - CII: - Cl H3C = 'CH2 - OH + @

IV(e) acido etanoico

0 0
7 4
] = &
HC =C_ H.C c_\\
0 + H,0
) - 7 -
P H.C - C anidrido
HC - C 2 AN
S 0
0
V(d) eter dietilico butanol-2
HyC - CH, - 0 - CH, - CHy e HJC - CH,- CH, - CH,
OH

\ J
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Glternativa C falsa: justificativa
|
I(F) HsC-C-H-+ H,N - NH, HAC - {I: = N-N§, + 0,0
H
o
11(c) Hzc = CH2
Lt
I11(a) H;C - CH,-Cl eletrolito fraco
1
0
—
IV(b) H,C - C =
™ on
V(e) CH3 - CH2 -0 - CHE-CHS nao da anidrido.
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